

PALMA DE MALLORCA

JUAN DE DESPACHO

Redacción. Desde las once de la mañana a las cuatro de la tarde.

Administración. Desde las diez de la mañana a las seis de la tarde.

Teléfono n.º 2142

Calle de Santo Cristo 14 y Cam. 7.

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA •• AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABON

Un mes, 10 pesetas

Un trimestre, 28 pesetas

Un semestre, 55 pesetas

Un año, 105 pesetas

De la fiesta militar de Son Bonet



Fot. Viña

El Comandante General Militar Sr. Cabanellas, acompañado de los jefes y Oficiales, presenciando los festejos

COLABORACION

La política económica de nuestra autonomía

VIII

Carreteras y Ferrocarriles

Los que nos ocupamos de la estructuración de la vida económica regional, no podemos olvidar, las modernas teorías que inspiran la organización de los Estados técnicos. El viejo Estado, no se preocupaba, ni tenía por qué preocuparse, del desarrollo industrial. Actualmente no se imagina un Estado, que no vigile todos los factores relacionados con la procedencia a seguir, en todo lo referente a vías de comunicación.

Hoy se ha llegado a la convicción de que la vida económica, posee leyes propias que ningún plan humano puede vulnerar sin caer primera víctima de la vulneración. Todo tiene su ley en el mundo. Sin embargo, hay quien cree, que como la economía es algo que ocurre entre los hombres, los hombres pueden violentar su proceso natural, para conformarla a su gusto y hacer con ella lo que se desee. De esta violencia se libra la economía, aniquilándose, destruyéndose, desapareciendo.

Por otra parte, en la autonomía de los servicios de nuestras vías de comunicación terrestres, vemos el procedimiento de variar radicalmente el espíritu de la Administración, que podremos orientar hacia la simplificación de procedimientos. En una economía tan primitiva como la nuestra, el regionalismo económico, es indispensable para organizar la acción directa del Poder regional sobre los focos de actividad.

Quisiéramos por todos ser comprendidos, y que nuestras ideas fueran compartidas por el mayor número de personas, porque la política sin una conciencia rica, llena, honda, es un movimiento sin ritmo, una forma sin contenido, un cuerpo sin alma; y esa política, no podrá ser nunca la nuestra, ni podrá forjar el porvenir de la región.

Entre los servicios de interés público, ocupan el primer lugar por la influencia en el desarrollo y fomento de la riqueza regional, las carreteras y los ferrocarriles. Por dichas vías recogidas y estimuladas las vitalidades agrícolas y comerciales, a la par que conducen hasta los más apartados rincones, la cultura, comodidades y demás ventajas de la civilización.

No solamente bajo el aspecto comercial, sino también bajo el turístico, es imprescindible enfocar con toda serenidad el problema técnico de nuestras vías de comunicación en toda su amplitud y con vistas a las

inaplazables necesidades presentes, sin dejar de prever las necesidades probables en un futuro muy próximo a juzgar por el creciente desarrollo de la región, y muy especialmente, bajo el aspecto turístico.

Se impone para ello una detenida revisión del plan actual de vías de comunicación, reformándolo, modificándolo, hasta conseguir la redacción de un plan definitivo que satisfaga debidamente las exigencias del momento y permita las futuras ampliaciones o mejoras que la realidad pueda imponer.

En Mallorca en líneas generales, se impone la adopción de un sistema principal de grandes vías de comunicación radiales y de circunvalación, completadas con redes intermedias de mallas secundarias. Este sistema universalmente recomendado, tiene aquí su aplicación más idónea, por la distribución de los puertos y ciudades, y hasta, por la especial situación de las más notables bellezas naturales.

Este sistema fácilmente implantable mediante modestas obras de adaptación y complementación de las principales vías existentes, podrá convertir a la Isla, en una verdadera gran población, y lograr en la circunvalación exterior un formidable Circuito de Turismo, sin duda alguna, uno de los más interesantes del mundo entero.

En cuanto a las características de cada una de las vías de que consta el Plan total, debe prescindirse de todo criterio unitarista, para dar a cada uno de dichos caminos de las adecuadas condiciones de ancho, rasantes, curvas, afirmado, etc., que respondan exactamente a las necesidades del tráfico que haya de preponderar en ellos.

A los técnicos compete el trazado del plan a seguir, y a nosotros, el emprenderlo con ahínco y perseverancia. Sin embargo, la orientación de la política a seguir en cuanto a vías de comunicación terrestre, nos plantea un problema de extrema gravedad regional que precisa afrontar con valentía y con toda serenidad.

Tenemos aquí en Mallorca, una benemérita Cia. de ferrocarriles, a la cual debe la economía regional múltiples beneficios, y a la que aportaron nuestros Bancos y capitalistas, cuantiosos intereses. En la lucha cruel, inevitable, entablada entre el ferrocarril y el automóvil, todo parece indicar que este habrá de ser el vencedor. Sería lícito que silenciáramos, los que

así pensamos, las fatales consecuencias que a nuestra peculiar economía, produciría la desaparición del ferrocarril, sin que tuviéramos terminadas las autopistas necesarias para encauzar la circulación de mercancías y pasajeros en las debidas condiciones? Todos nuestros afectos y simpatías para la Cia. de los ferrocarriles de Mallorca integrada en su totalidad, de capital acciones, por aportaciones regionales, no nos ha de cegar hasta el extremo de creer que su vida económica podrá seguir desenvolviéndose sin necesidad de acudir a la ayuda del Estado. Es un principio económico de fatal cumplimiento, que en distancias inferiores a los cien kilómetros de recorrido, el ferrocarril como medio de locomoción, es antieconómico.

Con verdadera satisfacción vimos que nuestra Cia. de ferrocarriles estableció entre Palma e Inca un servicio con automotores. Creemos que este servicio ha sido uno de los primeros establecidos en España y quizás en la utilización del automotor, encuentre la Compañía la solución a su problema económico.

Una idea de la ventaja económica del motor de gasolina sobre el de vapor, nos la da el dato siguiente: en un recorrido de unos sesenta kilómetros lo que con vapor costaba 200 pesetas por viaje, cuesta menos de 60 con motor de explosión. La competencia quedará planteada en el porvenir entre el transporte por carretera y el por rail con automotor. En Francia hay Compañías que deben a la adopción del automotor, no solo la evitación de su quiebra inminente, sino una absoluta prosperidad en su explotación.

Siendo nuestra Isla generalmente llana, salvo la tordijera Norte, y por lo tanto careciendo de perfiles de pendientes determinadas, se podrá resolver el problema económico de transporte de viajeros, con el automotor de ruedas totalmente metálicas y de masa muerta ni extrapesada ni extraligera.

Dejemos pues entablada la lucha entre el automóvil por carretera y el automotor por rail, y vayamos a la construcción rapidísima de las modernas autopistas necesarias a una región tan privilegiadamente turística como la nuestra.

Cálculos que hicimos muy recientes, demostraron las posibilidades económicas para hacer frente a la construcción de estas modernísimas vías de comunicación, con la urgencia y amplitud que reclaman los que habrán de ser sus usuarios y el decoro y conveniencia regional.

Decía Hegel que nada importante se ha hecho nunca en el mundo si no lo ha hecho la pasión. Pero, bien entendido, añade, la pasión... fría. La otra, el fácil apasionamiento que nos

De la huelga revolucionaria de Cataluña



Fuerzas del ejército carheando a un grupo de revoltosos en la carretera de Cardona



El que aparece vestido con gabardina es el parlamentario de Suria asegurando al jefe militar que el pueblo no haría resistencia

arrebata un momento, no ha servido nunca para nada estimable. La auténtica pasión creadora no teme perder calorías por buscar el auxilio de las dos cosas más estimables que hay en el mundo: la clara reflexión y la firme voluntad.

Jaime Luis POU

DE BALEARES

En el Gobierno Civil

DEL VIAJE DEL SR. GOBERNADOR A IBIZA

Al visitar ayer al señor Gobernador, nos manifestó que había regresado altamente satisfecho del viaje a Ibiza.

He recorrido, nos dijo, toda la isla y en todos los puntos he encontrado una cariñosa acogida.

He podido percatarme de la necesidad de nuevas carreteras en aquella isla, por lo que trabajaremos todos y en particular por la de San Vicente a San Juan Bautista, que es de verdadera necesidad y urgencia.

El problema social está completamente resuelto en aquella, donde la propiedad está archividuada.

Mostróse el señor Manent complacido de la solución dada a los obreros del muelle con el censo, pues ahora el trabajo se reparte equitativamente

y por lo mismo, a satisfacción de todos.

En el Colegio de los PP. Agustinos de Palma

Ayer se celebró en el hermoso Salón de Actos de dicho Colegio la velada literario musical dedicada por los señores alumnos a su querido Director M. Rdo. P. Vicente Menéndez, para homenajearle con motivo de su fiesta onomástica.

El acto resultó solemnisimo por la numerosa y distinguida concurrencia que a él asistió, y fué presidido por el Excmo. y Rdmo. señor Obispo de Huesca y el M. Rdo. P. Director.

No siendo posible hacer mención especial de las diversas piezas literarias y musicales con que amenizaron la velada los señores alumnos, diremos

Robos y hurtos en Mahón

Comunica la Benemérita del puesto de Mahón, que habiendo tenido noticia de que se había cometido un robo en la casa de la finca «Son Simó» de aquel término municipal, llevándose los ladrones dos relojes, diferentes alhajas, ó cucharas de plata, diez pesetas en metálico y diferentes platos y copas, de cristal, practicó las diligencias del caso.

Estas dieron por resultado la detención de los individuos Emilio Prats Antero y Santiago Pons, quienes se confesaron autores del hecho, ocupándose casi la totalidad de los objetos robados y además una navaja barbeta y una máquina de afeitar, procedente de otro robo cometido en otro pedregal de aquel término municipal.

Por la misma fuerza fué también

Cine Moderno

HOY

a las seis

El rastro del lobo

por el perro Dinamita

Mas allá del Oeste

(sonora) por William Hirt y Leyla Hayams

COMICIA

Jueves: A TODA MARCHA (sonora) por Bernice Claire y Joe E. Brown.

detenido y entregado al Juzgado Antonio González (a) «Mauri» autor confeso de la sustracción de unos lingotes de hierro y una plancha de cobre de una embarcación de pesca fondeada en el punto conocido por la «Punta del Jonquet».

Audiencia

SEÑALAMIENTO

Para mañana, a las once, está señalada en esta Audiencia, la vista en el juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja, contra Vicente Vuotto y José Martí, acusados del delito de robo.

Representará el ministerio público el Teniente Fiscal señor Prada.

Los procesados estarán defendidos por los Abogados don Pedro Morell y don Juan Sureda respectivamente, y representados por los Procuradores señores Terrasa y Fiol.

También está señalada, para mañana, la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral, contra Gabriel Cerdó, acusado de varios delitos de estafa.

Sostendrá la acusación el Teniente Fiscal señor Prada.

El procesado estará defendido por el Abogado don Antonio Moncada y representado por el Procurador señor Oliver.

Política local

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

«No pensaba dar a la publicidad la carta que, el 21 del corriente, dirigí al Partido Republicano Federal (que así sigue llamándose a pesar de su cambio «radical» de ruta); pero, como la nota que dicho partido publicó en la prensa del día 23, con los nombres de los concejales que forman actualmente su minoría en el Ayuntamiento, sin decir si los otros habían sido excluidos o se habían separado voluntariamente, me veo obligado a publicar la referida carta, en demostración de que, entonces, yo ya me había dado de baja en el partido. Decía así:

Ciudadano Presidente del Partido Republicano Federal de Mallorca.

En virtud del acuerdo tomado por la Junta del Comité Municipal, celebrada el 15 del corriente, de adherirse a la política que sustenta el ex ministro don Alejandro Lerroux, a lo cual, en aquel acto manifesté mi discrepancia, vengo a poner en su conocimiento que, después de meditado el asunto, me veo en el sensible caso, que lamento, de separarme de ese partido a causa de la nueva orientación que se le ha dado.

Ruego a usted, por tanto, que se sirva darme de baja en el referido Partido y de socio del Centro Republicano del mismo en esta ciudad.

Cuenten usted y cada uno de esos republicanos, con la amistad y con la franca cooperación, para todo lo que se refiera al bien nacional de la República, de este antiguo «republicano federal de toda la vida», que e. s. m.—Manuel Cirer».

PARTIDO REPUBLICANO FEDERAL DE PALMA, Sans, 11, (Comité Municipal)

Al acuerdo tomado por este Comité con respecto a la adhesión al Partido Radical, se han recibido las siguientes aprobaciones: de Santa Margarita, Puigpuent, Buñola, Llubí, Montuiri, Consell, Caimari, Luchmayor y Andraitx.

CENTRO REPUBLICANO DEL 5.º DISTRITO

Por la presente se convoca a Junta General extraordinaria, a los socios de este Centro, para el próximo martes, día 26 de los corrientes, a las 8 de la noche, para resolver en definitiva, acerca de la orientación política a seguir en lo sucesivo por este Centro, por considerarlo de suma urgencia.—El Presidente, Manuel Cirer.

Círculo de Obreros Católicos

A SUS PATRONOS, LA SAGRADA FAMILIA

El domingo pasado día 24, conforme estaba anunciado, el Círculo de Obreros Católicos de esta ciudad celebró su fiesta en honor de la Sagrada Familia que anualmente se hace.

El domingo por la mañana, a las siete y media, hizo su entrada en el templo el R. D. M. Sr. D. José Miralles quien precedido de la Comunidad parroquial y acompañado de los Canónigos Muy Ilustres Sres. Ibáñez y Sirvent, subió hasta el altar mayor. Seguidamente tuvo lugar la Misa de Comunión general que fué una gran demostración de fé católica por lo grande y magnífico del espectáculo. Infinidad de socios y familias llenaban la nave mayor de nuestra parroquia Iglesia.

Ocupando sitio preferente, al lado del Evangelio, estaba toda la Junta Directiva del Círculo integrada por su Presidente don Sebastián Crespi y los Sres. Pol, Garau, Catany, Calatayud, Ferrer, Rigo, Vidal, Massanet y Amorós. También estaban los miembros de la Junta Protectora del Círculo Sres. don Juan Aguiló Valentí, don José Sabater y don José Parpall.

Pulsó el órgano el organista de dicha parroquia Rdo. don Melchor Massot.

El altar mayor estaba ricamente adornado, lo mismo que las columnas ostentando ricos damascos.

Terminada la Misa el Ilmo. señor Obispo, provisto de capa pluvial, en tono solemne Te Deum, que fué cantado con ajuste y afinación por la Comunidad y pueblo.

Asistieron a Su Ilma. los M. Ilustres Sres. don Enrique Ibáñez Rizo, Consiliario del Círculo, y don Juan Sirvent, Canónigos de esta Santa Iglesia Catedral Basílica.

Seguidamente el Excmo. Sr. Obispo abandonó el templo, siendo despedido por las Juntas Directiva y Protectora, Comunidad parroquial y gran número de fieles.

Al la una y media de la tarde tuvo lugar el banquete en el Restaurant «Born», que fué servido excelentemente, por lo cual fué muy felicitado el nuevo director del mismo don Juan Pizá, al que los concurrentes al banquete le prodigaron un aplauso por lo bien servido que fué el menú y las atenciones tenidas a todos los concurrentes.

Asistieron unos 65 comensales, abundando el sexo bello, que fué obsequiado con bonitos ramos de flores y violetas, ofrenda de paz con que la Junta y comisión de fiestas obsequió a señoras y señoritas.

Seguidamente en el local social tuvo lugar un café de compañerismo, siendo un verdadero éxito, pues los salones del Círculo quedaron convenientes en un reguero humano, tanta era la animación que había.

Por la noche tuvo lugar la velada teatral en el Salón del Círculo, dando principio el espectáculo con el pasillo en tres cuadros «Consecuencias d'un ball», en el cual tuvieron ocasión de demostrar sus dotes artísticas las Sras. Pomar, Cabrer, Calatayud y Pomar, las cuales interpretaron a maravilla sus papeles, secundadas por los Sres. González, Manresa, Rigo y Oliver.

El terceto musical Martínez-Muñoz estuvo incansable toda la noche, tocando con justeza fragmentos musicales, siendo calurosamente aplaudidos. Magistralmente estuvo la simpática concertista Srta. Anja Fuster, la cual interpretó varias piezas musicales al piano, y no menos digna de elogio es su hermana Barbarita, que cantó con «amor» varias romanzas.

Se representó después el sainete cómico a la memoria de don Bartolomé Singala, «E's estudiantis del dia», que fué interpretado magistralmente por los Sres. Catany, Calatayud, Massanet, Rigo, Oliver, Rigo (F.) y Amorós, escuchando grandes aplausos a su meritisima labor.

Terminó esta velada con una salutar terminación en premio a su labor por el M. I. señor Consiliario, exhortando a los socios y señoritas a ayudar al florecimiento del Círculo, inspirándose en sus patronos la Sagrada Familia.

En un entreacto y fuera de programa el veterano Pol y su hija señorita Magdalena recitaron un fragmento de la popular obra «Els glosadors d'altre temps», siendo calurosamente aplaudidos.

En vista del éxito alcanzado, y por no haber tenido cabida el salón para que todos los socios pudieran ver tan hermosa velada, la Comisión de Festejos, de acuerdo con la Directiva, ha dispuesto que el próximo domingo día 31 a las nueve se repita dicha velada, a fin de complacer al gran número de personas que no pudieron verla.

Ayer día 25 de seis y media a ocho y media, se celebró un turno de miras en sufragio de los socios difuntos, estando todas ellas concurridísimas.

Banquete a Jaimito Pericás

EN EL «GRAND HOTEL»

El arte taurómico ha mantenido el «fuego sagrado» en nuestros lares, durante todo el invierno. Después de la activa temporada pasada, el invierno se convirtió en otra, también activa, de banquetes y homenajes, merecidos, por

cierto. Los «revisteros» hemos tenido la pluma sin descanso y por lo tanto, sin perder el temple para la temporada que se avecina y que promete ser, por lo que a nuestros «diestros» se refiere, muy interesante.

El pasado domingo, el homenaje fué para Jaimito Pericás, demostrándose las simpatías con que cuenta, con el numeroso contingente—un centenar de comensales—que asistió al banquete con que fué honrado en el Grand Hotel.

Jaimito ocupó la presidencia, acompañándole, amén de los demás directivos de la entidad organizadora, su padre «Marino», el Presidente señor García, el Vice-Presidente señor Estarrellas y el decano de nuestros toreros Delmonte.

Entre los comensales figuraba una comisión del Club De monte y otra del Círculo Taurino Joaquin Caldentey.

El menú fué servido con la exquisitez característica del Grand Hotel.

Al la hora de los brindis y después de ser obsequiado el homenajeado con un ramo de flores, presente de unas señoritas, comenzaron los brindis, que fueron dichos en tonos cálidos y cariñosos, abando la labor artística de Jaimito.

Fueron iniciados por el Presidente señor García, quien ofreció el homenaje y agradeció la colaboración de los asistentes y adheridos, siguiéndole los Presidentes de los Clubs Caldentey y Delmonte y numerosos comensales.

El Secretario señor Borás dió seguidamente lectura a la multitud de adhesiones recibidas, de amigos, toreros, bandereros, apoderados, ganaderos, la del revistero Zeda que por indisposición no asistió al acto, y de muchos otros cuya relación sería por demás prolija.

Puso el broche a los brindis el homenajeado, quien en breves palabras prometió poner todo su corazón para cumplir los deseos de todos, que son los suyos, para que el renombre que pueda lograr redunde en honor de su ciudad natal.

Los oradores fueron también muy aplaudidos, levantándose el acto, durante el que reinó la más cordial camaradería, en medio de gran entusiasmo, y siendo el simpático diestro muy felicitado.—M.

De interés para los sujetos al servicio militar

Hasta hoy, los individuos sujetos al servicio militar en cualquiera de sus situaciones, desde el ingreso en Caja hasta la licencia absoluta, para cambiar de residencia dentro de España o para marchar al Extranjero, precisaban autorización del Jefe de su Cuerpo o del organismo de reserva a que estuvieran afectos. En lo sucesivo no será precisa dicha autorización, pues por Decreto de 18 de los corrientes, se reforman los artículos 58 y 59 del Reglamento de Reclutamiento, que quedarán en la forma siguiente:

Art.º 58.—Los individuos sujetos al servicio militar que no estén presentes en filas y se encuentren en las situaciones militares de reclutas en Caja, disponibilidad del servicio activo o reserva, podrán cambiar de residencia y viajar por el territorio nacional y por el Extranjero sin previa autorización militar, pero estarán obligados a comunicar por escrito al Jefe de la Caja de Recluta, Cuerpo activo o Centro de Movilización a que pertenecan, sus cambios definitivos de residencia, centro del plazo de un mes, y os que no lo efectúen será castigados con una multa de 25 a 200 pesetas la primera vez, de 50 a 500 la segunda y de 100 a 100 en los demás casos, sufriendo la prisión subsidiaria que corresponda si no la pagaran dentro del plazo fijado, justificándose la insolvencia en forma analoga a la prevenida para los que no pasen la revista anual.

Art.º 59.—En caso de guerra o grave alteración de orden público, podrá el Gobierno suprimir o limitar la libertad que, para viajar y cambiar de residencia, sin previa autorización militar, concede el artículo anterior; y decretada la movilización, deberán presentar-

se en sus Cuerpos, aun cuando reciban personalmente la orden de incorporación a filas.

JUAN JAUME JAUME

Garganta, nariz y oído

De 10 a 1.

P. Eusebio Estades

Renovación de Jurados mixtos

La Gaceta del 21 del corriente publica varias ordenes del Ministerio de Trabajo y Previsión disponiendo la renovación de las representaciones patronales y obreras de los jurados Mixtos del Vestido y Tocado Secciones Zapateria y Alpargatería, Tranvías, Transportes Marítimos, (carga y descarga) y Transportes Terrestres, (Tracción Mecánica y Tracción a sangre), todos ellos de esta provincia.

Para el Jurado Mixto del Vestido Tocado se concede el derecho de intervenir en las elecciones a las siguientes entidades obreras: «La Igualdad de Palma, «Colectividad obrera» de Manacor, «La Recompensa del Trabajo de Luchmayor, «La Fraternidad» de Alaró, y «Obreros Zapateros de Mahon».

Para el Jurado Mixto de Tranvías se concede el derecho electoral a «Unión Tranviaria» de Palma.

Para el de Transportes Marítimos figura inscrita el «Sindicato de Transportes Marítimos y Terrestres» de esta provincia.

Para las dos Secciones del Jurado Mixto de Transportes Terrestres se designan «La Nueva Velocidad», «Auxiliar» y el Porvenir, todas de esta ciudad.

Se concede un plazo de veinte días a todas las sociedades patronales obreras interesadas en las elecciones de referencia para que se inscriban en el Censo electoral social del Ministerio de Trabajo y Previsión con fin de poder tomar parte en los mismos.

En la Delegación regional de Trabajo de esta provincia se darán toda clase de facilidades a cuantas entidades deseen verificar dicha inscripción.

Cine Born

Aparato

WESTERN ELECTRIC

HOY

Revista Paramonut

Lo apuesto todo

por CLARA BOW

El Comediate

en español

por Ernesto Vilches

Dibujos sonoros

Jueves: LAS CALLES DE LA CIUDAD por Gary Cooper

JOSE ANGUERA

Médico del Hospital Provincial

Aparato Digestivo, Curación radiante de las Hemorroides (Almorranas) y inyecciones esclerosantes (sin operación).

Consulta de once a una y a horas convenientes.

P. Rastrillo, 2-2.º. PALMA

Juan Valenzuela

Médico Director del Dispensario Oficial de la Lucha Antivenérea

Consulta de

ENFERMEDADES DE LA PIEL

Plaza Quadrado, 28

Quesitos Cruyere en porciones

marca TIGRE

De venta en los buenos Colmados

Depósito Plaza Rastrillo 7 y Barañillo

CARMEN MORAGAS

la eminente artista dramática, debutará al frente de su compañía de verso y prosa el jueves 4 de Febrero en el

TEATRO PRINCIPAL

Seis únicos días

Seis obras de gran éxito

Reinar después de morir-Mamá ilustre (estreno)

Manón Leseaut (estreno)-El desdén con el desden-¡Que encanto de mujer! (estreno) - María

Victoria.

Para que el público de Palma pueda asistir diariamente al selecto espectáculo, la empresa ha puesto el abono de butaca sin entrada a dos pesetas diarias.

De Sociedad

En la capilla del Santo Cristo de la parroquia iglesia de Manacor, tuvo lugar el enlace de don Bartolomé Pascual Galmés con la bella y distinguida señorita Juana María Galmés Amer.

Bendijo la unión el Cura-párroco de Selva, Rdo. don Antonio Galmés.

Actuaron de testigos, por parte del novio don Bartolomé Pascual y don Antonio Galmés, Jefe de línea de Telégrafos por parte de la novia.

Deseamos a los nuevos esposos muchas felicidades.

Por nuestro estimado amigo el propietario don Pablo Cervera y para su hijo don José, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita María del Carmen Ros y Garra, hija de nuestro amigo don Mateo, Interventor de Hacienda de esta provincia. La boda se celebrará a principios del próximo verano.

Se halla restablecida de la enfermedad padecida, la esposa de nuestro amigo, el Tesorero de Hacienda don Luis Moragas.

Esta noche en la motonave «Ciudad de Palma», saldrá para Barcelona, de paso para Berlín, el médico de Manacor don Bartolomé Valls, donde se especializará en enfermedades de la infancia.

Habiéndose agravado notablemente en la dolencia, le fueron administrados los últimos sacramentos al presbítero don Miguel Bordo.

Hacemos votos por su restablecimiento.

En la motonave «Ciudad de Barcelona» llegaron ayer de Barcelona don J. Mesa, don Ramón Balet y señora, don José García, don José Amengual, don Jaime Aleñá, don G. Guasp, don Guillermo Sans, don Mateo Cladera, don José Enseñat y don G. Roca.

Procedente de Ibiza llegó ayer el Gobernador Civil de esta provincia señor Manent acompañado de los diputados a Cortes señores Juliá y Canet, y de los diputados provinciales señores Roca y Serra.

También llegaron las señoritas Manent y Juliá.

De Alicante, en el vapor «Atlante», llegaron don Julio Herrero y don Enrique Ranquin.

Para Ibiza y Valencia, en el vapor «Mallorca», salieron ayer al mediodía don Plácido Navarro y señora y don Tomás Echevarría.

En la motonave «Ciudad de Barcelona» salieron anoche para la ciudad condal don G. Alsina y señora, don Mario Villa y señora, don Bartolomé Sagrera, don Lorenzo Fluxá y don A. Fons Carreras.

En el mismo buque embarcó el Inspector Provincial de Higiene don Juan Durich.

Para buenos retratos RUL-LAN

Decore su casa con Paisajes de Rul-lan
Palacio, 10, Palma Teléfono 1985

EN FELANITX

Homenaje al diputado Sr. Estelrich

Anteayer domingo se celebró en Felanitx el homenaje que en honor del diputado a Cortes el escritor don Juan Estelrich habían organizado sus amigos políticos. El acto revistió una gran importancia, aunque, por disposiciones de la autoridad, no pudo celebrarse el mitin público que era esperado con gran expectación.

Cuanto hay en Felanitx como valor social y representativo estaba presente y se había adherido al acto. Todas las clases y todas las actividades. Los veteranos de la política local y la juventud. El banquete—muy bien servido por cierto—tuvo que limitarse como concurrencia, a lo que permitía el local. Más de ciento treinta fueron los comensales. Una orquesta amenizó la comida, que discurrió en un ambiente de gran cordialidad. Había, además de los felanigenses, delegaciones del grupo regionalista de Mallorca con Bartolomé Fons, José Sampo, Antonio Mo-

ner a la cabeza; del grupo autonomista, presidido por Andrés Ferrer, Luis Amorós, Antonio Rosselló; y una nutrida representación de Porteras presidida por don Luis Sitjar.

La ofrenda del homenaje se celebró, después del banquete, en el local del antiguo Casino Conservador, que hoy reúne, bajo el denominador común del regionalismo, a todos los elementos de orden de la población. Alargáramos excesivamente esta breve reseña con la enumeración de todas las adhesiones que se leyeron. Citemos las de los señores Cambó, Albadal y Ventosa; las de la Liga Regionalista, de Unió Catalana, de la Fundación Bernat Metge y de los autonomistas de Gerona; las de gran número de elementos intelectuales catalanes, entre ellos Valls i Taberner, Bosch, Simpera, etc.; las de don José Tomás, Antonio Salvá, Fausto Morell, Tomás Muntaner, etc.

Ofreció el homenaje el notario don Damián Vidal Burdi's, con palabras llenas de emoción y de entusiasmo. Recordó los años de niñez del homenajeado, bajo la fusión de los molinos de la Taringa; la formación de su robusta personalidad, con su solo esfuerzo; sus triunfos aquí, en Cataluña, en toda España, en París, en Ginebra, y en otros centros culturales del extranjero; sus actividades literarias y políticas; su grande amor a la isla y a la población nativas. Subrayó finalmente su significación política en los actuales momentos en que, aunque elegido por la circunscripción de Gerona, ha sido el único mallorquín diputado que ha actuado constantemente de conformidad con los sentimientos de la mayoría de los mallorquines.

Después en nombre de los autonomistas de Mallorca, se adhirió al homenaje don Andrés Ferrer, con una exposición de lo que significa la personalidad de Estelrich dentro del movimiento de restauración mallorquina; él ha sido impulsador constante, gracias a su intervención entusiasta y ponderada se han organizado fuertemente las fuerzas regionalistas; a pesar de no poder residir en Mallorca, en sus frecuentes visitas ejerce sus dotes de animador optimista. La disertación de Andrés Ferrer fue además una bella y elocuente exposición de los ideales del autonomismo mallorquín, que tienen en Juan Estelrich el más ardiente partidario.

A ruegos insistentes de la concurrencia, tuvo que pronunciar unas palabras don Bartolomé Fons, quien no se extendió más por no faltar a la consigna dada.

En medio de un ambiente de gran emoción, habló el homenajeado. Imposible transcribir la calidad de sentimiento y de pensamiento de su hermosa improvisación. Apoyó su discurso en lo que habían dicho Damián Vidal y Andrés Ferrer. Recordó sus años de infancia felanigense, y el florecimiento de sus ilusiones. A pesar del espectáculo que hoy ofrece nuestra patria y el mundo entero, aquellas ilusiones se mantienen vivas y puras. Todos esos elogios que se han hecho de mí—dijo—no los merezco; pero procuraré hacerme digno de ellos. Acepta el homenaje porque, situado él en la oposición, viene revestido de un carácter de pura simpatía y de puro interés. He ido—después de una lucha electoral terrible—a las Cortes Constituyentes. No me parece un honor muy grande. Todo cuanto soy, todo cuanto puedo ser, lo ofrezco—dijo—a mi tierra nativa.

Aunque con la moderación que las circunstancias exigen, forzoso será—continúa—que nos refiramos a la política. Habla con extensión de su posición dentro la política general de España, de las fuerzas políticas de Mallorca y de los ideales del partido regionalista-autonomista.

Hace una crítica del socialismo español, cuya superioridad reconoce por encima de los demás partidos, y de la falta de cohesión entre los partidos centristas y derechistas de la República. Nosotros formamos, sin renunciar a nuestro carácter peculiar, dentro del bloque que habrá de hacerse para evitar que se consuma la ruina del país y de todos nuestros ideales comunes.

En la política local, examina los cuatro sistemas de fuerzas existentes: las izquierdas, divididas hasta el máximo fraccionamiento, y que ya han demostrado, en lo que me es que llevan de mando, lo que podían dar de sí; el neo-centrismo republicano, cargado de culpas, cuyo jefe es responsable de la calamitosa campaña contra Ventosa y de que Mallorca esté represen-

tada por unos diputados de izquierda, en abierta oposición con el sentir de los insulares; las extremas derechas, cuya acción podría ser infructuosa si se limitase a los aspectos religiosos; y, en fin, el partido regionalista-autonomista, que es la grande reserva de hombres y de ideas para el porvenir político de la isla.

Glosa el programa de los regionalistas-autonomistas que consiste actualmente: Primero, en el programa de las derechas progresistas; en nombre de la libertad, nadie nos ganará—dice—en la defensa de los valores que sostienen nuestra sociedad. Segundo, en la bandera del Estatuto de Mallorca, que no quieren llevar solos, sino en colaboración con las demás fuerzas políticas. Como reivindicación inmediata, la aplicación en Mallorca del decreto llamado de bilingüismo. En fin, un programa de reformas sociales; aplicación en favor de los obreros de las leyes adoptadas en los países más civilizados; antibolchevismo y anticatastrofe.

Termina con unas cálidas palabras de gratitud a todos los felanigenses y a cuantos se han adherido o acudido al acto.

Finalmente habló el notario don José Massot para agradecer, con gran viveza de expresión, en nombre de la Comisión organizadora, la cooperación de cuantos han intervenido en estos actos. Dignos—dice—son los pueblos que honran a sus hijos ilustres. Necesitamos organizar aquí una fuerza potentísima que sea entusiasta reflejo de los ideales que encarna Juan Estelrich.

Todos los oradores fueron continuamente ovacionados por la multitud congregada en el centro, que tuvo que estar enteramente de pie. La nota dominante en la fiesta fue una gran sinceridad y una fuerte emoción. Por aclamación se acordó mandar un telegrama de adhesión al señor Cambó; otros de salutación a la esposa del homenajeado y al Presidente de los regionalistas de Gerona, doctor Riera; y que una comisión hiciera una visita de plácemes a la madre del señor Estelrich.

—00—

La disolución de la Compañía de Jesús en Palma

El domingo, cuando por la prensa de la mañana se tuvo noticia del decreto ordenando la disolución de la Compañía de Jesús, fueron muchas las personas de todas las clases sociales que estuvieron en Montesión a testimoniar su afecto a los Padres Jesuitas.

Acudieron muchos obreros y jóvenes del Patronato obrero, quienes exteriorizaron su afecto al Padre Vives.

El Superior de Montesión, Rdo. Padre Marzo recibió consoladora y afectuosa carta que les dirigía el Arzobispo-Obispo de la Diócesis, Excelentísimo y Rdmto. Sr. don José Miralles y Sbert, con motivo de la ingrata nueva.

La orden de disolución ha causado verdadero pesar en los católicos mallorquines, y las manifestaciones que reciben los Padres Jesuitas son elocuente muestra de ello.

Por nuestra parte lamentamos la disolución.

La Filadora

BARATURA EN LA SECCION DE CONFECCIONES

Gabanes, Capotes, Pellizas, Trincheras Impermeables, Plumás, Reversibles, etc., etc.

Periodista agredido

Leemos en «Correo de Mallorca» de ayer:

«Anteayer, cuando pasaba nuestro compañero en la Prensa don Miguel Angel Colomar por la plaza de Abastos, fué inopinadamente agredido por un individuo, quien sin mediar palabra y por sorpresa le derribó al suelo, causándole algunas lesiones de las que fué asistido en la casa de socorro, donde se le apreció una herida contusa en el labio inferior teniendo necesidad de darle algunos puntos de sutura.

La agresión, según nuestras noticias, se debe a una información taurina publicada por el cronista Colomar

quien presentó ayer mismo la correspondiente denuncia al Juzgado».

Como el día de que tomamos la noticia, lamentamos el percance y protestamos por nuestra parte de la agresión.

—00—

Robo en Petra

Habiendo llegado a noticia de la Benemérita del puesto de Petra, de que se había cometido un robo de 35 pesetas, en la casa-moño del lugar de Arany, propiedad de Guillermo Costa Ribot, habiendo violentado para ello dos cajones de una cómoda, practicó las diligencias del caso.

Estas dieron por resultado la detención del vecino de dicho lugar, Gabriel Mayor Camps, quien como presunto autor del hecho, fué puesto a disposición del Juzgado.

—00—

Noticias varias

PAGO A CLASES PASIVAS.—La Delegación de Hacienda autorizada por la Dirección General del Tesoro público, ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas que perciben sus haberes por esta provincia, en los siguientes días:

Día 1 de febrero.—Montepío Civil y Jubilados.

Día 2 de id.—Montepío Militar y Retirados, letra A, a D, y Cruces.

Día 3 de id.—Retirados, M a Z y Cruces.

Día 4 de id.—Retirados Decreto 25 y 29 abril 1931.

Día 5 de id.—Nóminas en general.

DR. ROGLA

Pecho y corazón

Nuevos sistemas de curación del

ASMA Y TUBERCULOSIS

Sindicato, 124

TEATROS Y CINES

PRINCIPAL

En vista del creciente éxito, la película sonora en español «De frente marchen» se proyectará hasta el miércoles.

El jueves tendrá lugar la reposición de otra película hablada en español «La canción del día» que el año pasado se estrenó en el Teatro Principal con grandioso éxito, y que se reprisa ahora ante numerosas peticiones.

—00—

Para el jueves lardero, 4 de febrero, está anunciado el debut de la compañía de verso y prosa de la eminente y bellísima actriz Carmen Moragas. Se presentará la compañía con la obra clásica «Reinar después de morir» creación de Carmen Moragas y de Rafael Calvo, primer actor de la compañía.

La temporada será breve: seis días. En estos seis días se darán obras distintas: «Reinar después de morir», «Mamá iustre» (estreno), «Manón Lescaut» (estreno), «El desdén con el desdén», «Que encanto de mujer» (estreno) y «María Victoria».

Se abre un abono para esas seis funciones de noche y otras a cinco funciones de tarde, a dos pesetas butaca sin entrada, doce pesetas las seis funciones, deseosa la Empresa de que nuestro público pueda asistir diariamente a tan selecto espectáculo.

LIRICO

Hoy se estrenará en la función de noche a las nueve y media, la comedia lírica en tres actos de José J. Cadenas y maestro Fons «Flores de lujó».

Por la tarde no habrá función para dar lugar a los ensayos de esta obra.

CINE MODERNO

Con grandioso éxito se estrenó ayer la producción sonora de Metro Goldwyn Mayer «Más allá del Oeste» deliciosa comedia cómica-sentimental que consigue interesar al público por su muy original y simpático argumento que con gran acierto interpretan William Haines y Leila Hayams.

Como complemento se proyectó la comedia americana «El rastro del lobo» por el perro Dinamita que fué también muy celebrada.

Hoy y mañana será proyectado el mismo programa.

CINE ORIENTAL

Ante numerosa concurrencia se proyectó ayer con gran éxito la superproducción «El juramento de Lagard» por Gaston Jacquet.

Fueron también muy celebradas las películas que completaban el programa.

CINE BORN

En las sesiones que ayer se celebraron en este salón se reprisa la superproducción totalmente hablada en español titulada «El comediante», film interpretado por el famoso artista Ernesto Vilches, el cual en esta producción alcanza uno de sus mayores triunfos.

Como complemento de programa se proyectó la comedia titulada «Lo apuesto todo», una Revista Paramount y unos dibujos sonoros.

Dicho programa se proyectará hasta el próximo miércoles.

Casa Matons

Primavera y Verano

CULTOS

PARA HOM

Jubileo de Cuarenta Años

Concluyen en San Jerónimo, en honra de la ínclita Santa Paula, Festividad de la Santa Madre. A las diez Tercia cantada y a las diez y media Misa mayor solemne con sermón panegírico de la Santa por el Rdo. P. Jaime Rosselló, Franciscano. Después de la Misa, Exposición del Santísimo. Por la tarde, después del Triduo, sermón, Trisagio cantado, Te Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en la Parroquial Iglesia de San Miguel en honra del Beato Ramón Lull, Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor. Por la tarde actos de coro, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

A Nuestra Señora de la Paz, en San Jaime.

Santoral

Santas Paula, vda; Matilde reina; y San Policarpo.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Años

Continúan en la Parroquial Iglesia de San Miguel, al Beato Ramón Lull, Exposición a las seis.—A las diez, Horas y Misa mayor. Por la noche, Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Magestad.

Empiezan en las Salesas, a San Francisco de Sales.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Socorro, en el Socorro.

Santoral

San Juan Crisóstomo, obi. y dr.

Compañía Telefónica Nacional de España

Aviso a los Sres. abonados y al público en general

Para confeccionar la nueva guía de las Islas Baleares, rogamos a los Sres. abonados que no estén conformes con la inserción actual y deseen rectificarla, se dirijan a nuestras oficinas situadas en la Central de Teléfonos, Granvía Borne.

Así mismo rogamos a cuantos deseen contratar los servicios de la Compañía, se apresuren a efectuarlo si desean ser incluidos en la citada guía que quedará cerrada a mediados del próximo Febrero.

Palma de Mallorca, Enero de 1932.

Colmado Fiol

Gran surtido ultramarinos

Vinos-Licores

Especialidad cafés

C. Cadena

Mecánico

se desea que sepa su obligación para máquinas de fresar.

Dirijirse por escrito a 121 B, «Casa Anunciadora», Palacio, 9.

Dr. V. Sergio de Orbaneja

Especialista en enfermedades de los niños. Furió, 27 (S'on Alegre).

Consulta de 12 a 2 (excepto jueves).

Crónica de Sport

FUTBOL

HIPICAS LAS CARRERAS DEL DOMINGO

EL «MALLORCA» VENCE AL «JUPITER», EN PUEBLO NUEVO

Partido difícil era el que se presentaba el domingo al «Mallorca». Tenía que competir con el «Júpiter» y en su campo de Pueblo Nuevo, donde han sucumbido los primeros equipos catalanes.

Con estos antecedentes y la brillante campaña realizada por el «Júpiter» en el campeonato regional, no era nada de extrañar que en Mallorca se esperase una derrota, aunque confiaban en que los jugadores mallorquines procurarian fuera ésta lo más honrosa posible.

Mas anteanoche se despejó la incógnita y era que el «Mallorca» había logrado salir victorioso por un goal a cero.

Al conocerse la noticia por los asistentes al Club Mallorca, se prorrumpió en vivas y aplausos, desbordándose el entusiasmo.

El entrenador del equipo, verdadero artífice de las brillantes victorias alcanzadas, Paco Tomás, fué levantado en hombros, siendo objeto de una delirante ovación, ovación merecida ya que de once jugadores sin cohesión, ha logrado formar un conjunto respetado y temido entre los equipos peninsulares.

¿Qué diferencia de este conjunto, de aquel otro que se trasladó a Castellón, cuando el Campeonato de España!

Las referencias del partido eran que en la primera parte presionaron los catalanes, terminando empatados a cero.

Más, en la segunda, en un bien llevado avance de los mallorquines, Felipe cedió el balón a Antolín, quien echó fuerte, b'ocando el portero, más debido a la fuerza enorme, se escapó de las manos, aprovechándose de ello Salvá, que logró incrustar el balón en la red.

Ni qué decir tiene que los directivos del «Mallorca», juntamente con el entrenador Paco Tomás, recibieron numerosas felicitaciones, a las que sumamos la nuestra.

Mañana son esperados los jugadores, a los que se prepara un entusiasta y merecido recibimiento.

CANODROMO

LAS CARRERAS DEL DOMINGO

Con la habitual concurrencia se corrieron el domingo por la mañana las carreras de galgos.

Ganó la primera prueba Dura empleando en el recorrido 35 segundos y se colocaron Belmonte y Lagarto.

Venció en la segunda Almadén con 35 segundos, colocándose Marcial y Fleta.

En la tercera ganó Fakira X con 34 s. 4-5 y se colocaron Halconero y Villalta.

La cuarta carrera fué ganada por Dorita con 39 4-5, colocándose Sonajera y Flamenco.

La quinta correspondió el triunfo a Gaona con 40 segundos y se colocaron Judia y Coqueta.

Ganó en la siguiente prueba Fly Line con 32 2-5 y se colocaron Primoroso y Estrella.

Venció séptima y última prueba Silvan con 45 segundos y se colocaron Bizcocho y Buick

Anteayer se celebraron en el Hipódromo de la Sociedad Hípica de Mallorca, las acrreras anunciadas.

La primera carrera al galope estuvo integrada por Lindo, Bella, Charlestón, Petit y Nirani.

Arrancó el pelotón, avanzando la yegua Bella que se llevó el triunfo.

Tiempo invertido por los vencedores: Bella 1 m. 14 s.; Lindo 1 m. 15 s. y 4 3/5 y Petit 1 m. 15.

La segunda prueba, al trote, distancia 3.000 m. estuvo integrada por Echadera, Coco, Dramático, Dollar, Bravota, Estrella I, Requena, Abadía, Defensora y Amor.

Al principio hay algunas variaciones. Dollar, Requena y Amor son descalificados.

El triunfo lo obtuvo Bravota, invirtiendo 5 m. 43 s.

La tercera carrera estuvo integrada por Guillón, Rayón d'Or, Stanislas C., Once a Coeur, Voyou, Urdax, Diablotin II y Etincelle V.

Diablotin logró ocupar el puesto preferente, sin que fuera inquietado, logrando el triunfo, invirtiendo 4 m. 36 s.

Fueron descalificados Stanislas C., Guillón y Etincelle.

La guarda carrera estuvo integrada por Uranus II, Romeo, Soldat, Verveine, Vulaines, Abadypile, Angelus II, Etincelle, Unnan, Roitelet y Corvette II.

Ocupa el primer puesto Angelus, seguido de Roitelet y Abadypile.

Roitelet logra rebasar a Angelus y en la recta final junto a la meta, Abadypile logra arrebatarle el triunfo; invirtiendo 3 m. 14 s.

Fué descalificado Romeo.

La quinta carrera la integran Dies Irae, Bost, Citrón Vert, Bologne, Briseis, Sans Géné y Uskub.

Citrón Vert logró ocupar e. primer puesto, que le fué arrebatado por Uskub. En la final, casi junto a la meta también fué rebasado por Bost, que por poca diferencia no venció a Uskub.

Este que fué el vencedor invirtió 5 m. 31 s. 4-5.

DEL CONCURSO DEPORTIVO MILITAR

Tracción de cuerda.—Antonio Lladó, Francisco Pardo, Isidoro Pomar, Juan Martínez, Francisco Monteagudo, Miguel Torrens, Enrique Garrové, Bartolomé Plomer. Equipo presentado por Artillería.—Precio, 20 ptas.

Carreras de 800 metros.—Primer premio, Regimiento 28, soldado Luis Peiro, 10 ptas.; 2.º id. Regimiento 28, soldado Monserrate Santandreu, 5 id.; tercer premio, Artillería, soldado Rafael Arrom, 5 id.

Carrera de 100 metros.—Primer premio, Ingenieros, soldado Ramón Sampol, 10 ptas.; 2.º premio Regimiento 28, soldado Francisco Capellino, 5 id.; 3.ºtercer premio, Sanidad, soldado Juan Sentí, 5 id.

Salto de altura.—Primer premio, Regimiento 28, soldado Nicolás Sagese, 10 ptas.; 2.º premio Ingenieros soldado Germán González, 5 ptas.; tercer premio, Ingenieros, soldado Ramón Sampol, 5 ptas.

Lanzamiento de peso.—Primer premio, Artillería, soldado Isidoro Pomar, 10 ptas.; 2.º premio Regimiento 28, soldado Arnaldo Garau, 5 ptas.; tercer

premio, Ingenieros, soldado Emiliano Peña, 5 ptas.

Lanzamiento de barra española.—Primer premio, Regimiento 28, soldado Francisco Torrens, 10 ptas.; 2.º premio, Ingenieros, soldado Bartolomé Riera, 5 ptas.; tercer premio, Regimiento 28, cabo Agustín Játiva, 5 pesetas.

Concurso hípico.—Primer premio, Artillería, soldado Isidoro Pomar, 15 ptas.; 2.º premio, Ingenieros, soldado Pedro Arrom, 10 ptas.; 3.º, Artillería, trompeta Andrés Vicens, 5 ptas.

Partido balompié.—Manuel Méndez, Anselmo Boix, Emilio Pueyo, Pedro Tomás, José Truyols, José Juan Mari, Bernardo Bennasar, Bernardo Oliver, Juan Soler, Pedro Pons, Pedro Serra. Suplentes: portero, Miguel Saiz; Arturo Pomar.—Equipo presentado por Artillería. Premio 55 ptas.

Palma 22 de Enero de 1932.

Almacenes Casa Roca

Lonjeta, 53

Artículos para Carnaval

Inauguración de una escuela

EN LA PLAZA DE PEDRO GARAU

El domingo, a las 3 y media de la tarde, tuvo lugar la inauguración de la escuela que, en la plaza de Pedro Garau, del Ensanche, ha construido la Comisión de Cultura de nuestro Ayuntamiento.

Al acto asistieron el Alcalde de Palma, señor Villalonga; el capitán señor Subías, en representación del Comandante Militar señor Cabanellas; el presidente de la Comisión de Cultura del Ayuntamiento señor Darder; los concejales señores Aguiló, García y Bauzá; el maestro de ceremonias del Ayuntamiento señor Muñet; la Junta directiva del «Centro Cultural» de los Hostalets y los maestros que han de regentar la nueva escuela, que son dos nacionales, doña Celsina Caballero y don Francisco Torres Ferragut; y tres municipales, que son doña Antonia Torrens Bestard, don Juan Vidal Llodrá y doña María de la O. Marcos.

La nueva escuela está dividida en 5 secciones, una de párvulos, dos de niñas y dos de niños, además de darse en ella clases nocturnas para adultos, a las que están matriculados 50 alumnos. A las diurnas hay una matrícula total de 222 alumnos, de los cuales 80 corresponden a párvulos, 78 a niños y 64 a niñas.

El edificio, montado conforme a los más modernos procedimientos pedagógicos, consta de planta baja y primer piso, siendo las habitaciones muy venteadas y teniendo muchas de ellas abundante sol.

El material (bancos, mesas, etc.) ha sido construido por la casa «Frau Hnos.» y es de los sistemas «Froebel» y «Decroly».

Después de izar el señor Alcalde la bandera nacional en el balcón principal, abrió aquél la puerta principal del edificio, visitando las autoridades e invitadas todas las dependencias.

En el salón de párvulos, tuvo lugar después el acto de la inauguración.

El señor Darder pronunció breve parlamento, diciendo que cree que la República es cuestión de obras y no de palabras. Por eso, después de al-

gunos meses de su instalación, podemos presentar la bella realidad de esta escuela.

Antes, en esta barriada no había más que fango, po'vo y obscuridad por doquier, todo en completa desurbanidad, faltando en cambio la escuela, que es lo que hace que los niños puedan ser el día de mañana buenos ciudadanos y hombres de provecho, cosa que no interesaba a la monarquía, que más que ciudadanos conscientes quería tener esclavos.

El contemplar el Ensanche de nuestra ciudad, que debido a la gestión de Ayuntamientos anteriores es en muchas partes un desastre inevitable, nos encontramos en que no había escuelas y las que había en el interior de la ciudad, más que escuelas eran prisiones para niños.

Por eso creimos de primera necesidad habilitar pronto edificios para escuelas.

Hoy, gracias a la amabilidad del propietario de este edificio, nuestro proyecto es una realidad, pudiendo asegurar que esta escuela es mucho mejor que cualquiera del interior de la ciudad, cuya organización combate.

Encarga a los maestros que hagan verdadera labor republicana y buenos ciudadanos capaces de llevar a la República por los caminos de la prosperidad y de progreso.

La nueva escuela ha de ser liberal y democrata, pudiendo venir a ella todas las creencias con la seguridad de que serán respetadas.

Termina haciendo votos para que pronto se puedan inaugurar escuelas en todos los distritos de Palma, pidiendo para ello que todos ayuden a la labor del Ayuntamiento.

La maestra nacional, doña Celsina Caballero dió las gracias al Ayuntamiento y a la Comisión de Cultura, que ha dotado a la escuela de material moderno para que los maestros puedan desarrollar su labor pedagógica.

Dirigiéndose a las madres, les dice que la mejor herencia que pueden dejar a sus hijos es una buena educación, pues sin ella no hay verdadera libertad.

Es preciso que las madres ayuden a la labor del maestro, encargando a los alumnos puntualidad en la asistencia: al cine nadie quiere llegar tarde y sin embargo, parece que a la escuela siempre se llega a tiempo.

Hay que elevar el concepto que se tiene a la escuela, diciendo que para ello, no escatimará su trabajo.

Termina abogando para que tengamos una España grande y poderosa, como debe ser.

Cerró el acto el Alcalde señor Villalonga.

Cuando se constituyó el primer Ayuntamiento de la República en forma de comisión gestora, acordamos sus componentes por unanimidad un programa en el que figuraba en primer término fomentar las escuelas, pues creímos que los hombres intelectuales son los que hacen una nación grande y próspera.

Los hombres se diferencian de los animales por su inteligencia, don que es necesario cultivar, ya que una inteligencia inculta puede tener derroteros perjudiciales para la sociedad, surgiendo de aquí la necesidad de la escuela.

Las naciones que tienen ciudadanos y obligaciones para cumplir, es necesario que se convenzan de que

el hombre, además de deberes, tiene derechos.

En las escuelas ha de haber, además de hermandad entre los alumnos, respeto para las mútuas creencias. Por eso es que hemos ido a la escuela laica, que no es ateí ni anti-religiosa, sino simplemente neutral.

Si el Ayuntamiento puede llevar a término su programa de escuelas, espera que los alumnos que de ellas saldrán serán hombres nuevos y florecientes y la gloria de la Ciudad de Palma.

Dando las gracias a todos por su apoyo y asistencia, terminó el señor Alcalde su parlamento, que como todos los pronunciados, fué largamente aplaudido por todos los reunidos.

A continuación dióse por terminado el acto.

Salvador March Soler

Enfermedades de la piel-sifilis

Carmen, 35, pral. Consulta de 9 a 12

Banco de Sóller

La Junta de Gobierno de esta Sociedad, a tenor de lo prevenido en el artículo 17 de los Estatutos, ha acordado convocar a la Junta General ordinaria para el día 31 de los corrientes a las diez y media en el domicilio social.

Los accionistas podrán retirar las papeletas de asistencia todos los días laborables de 9 a 12.

Lo que se hace público para conocimiento de los Sres. Accionistas.

Sóller 20 de Enero de 1932.—Por el Banco de Sóller; El Director Gerente, Amador Canals.

EN BARCELONA

tendrá hospedaje con calefacción, lavabo, agua, etc., asc., comida en la G. Pensión, Casanova, 48, 10 PTS. día. MATRIN. 18. Si al llegar presenta ESTE ANUNCIO TENDRA 10 por 100 DESCTO.

Ayuntamiento de Palma

Anuncio

CEDULAS PERSONALES

D. Francisco Villalonga y Fábregas, Alcalde del Excmo. Ayuntamiento de la M. I. N. y L. ciudad de Palma, Capital de las Baleares.

HAGO SABER: Que la cobranza en período voluntario de las Cédulas Personales del año mil novecientos treinta y uno, tendrá lugar en las Oficinas Municipales establecidas en la calle de San Bartolomé número veintiocho en los días hábiles que transcurran desde el cuatro del actual Enero al cuatro de Marzo próximo, en las horas de nueve y media a doce y media.

En Palma a dos de Enero de mil novecientos treinta y dos.—Francisco Villalonga.

Dr. Carlos de la Calleja

Médico y Odontólogo

Consulta de 1 a 2 y de 4 a 6

Sindicato, 3, 1.º

TEATRO LIRICO

Esta noche a las 9'30

Colosal estreno

de la obra en tres actos de J. J. Cadenas y el maestro Fornis

FLORES DE LUJO

en la cual figura el sensacional cuadro

El Pachá Bum-Bum

Fastuosa presentación

Gran derroche lujo

TELEGRAMAS

Oficinas del Extranjero

PARA EVITAR LA CRISIS EN EL SENO DEL GOBIERNO FRANCÉS

Londres, 23.—Se produjeron divergencias de opinión entre los miembros del gobierno, referentes a la política económica, pero con el fin de evitar la crisis que provocaría la dimisión de ciertos ministros, el gobierno decidió que los ministros de la minoría tendrían el derecho de exponer su opinión, sea en sus discursos, sea en la votación.

UNA PELICULA DE PROPAGANDA MILITAR EN ALEMANIA

Berlín.—Los periódicos anuncian la proyección en todos los cines de Alemania de una película de propaganda militar alemana. La proyección va acompañada de unas declaraciones del general Groener.

ULTIMATUM DEL JEFE DE LA FLOTA JAPONESA A LAS AUTORIDADES DE SHANGHAI

Shanghai, 23.—El comandante en jefe de la flota japonesa envió a las autoridades chinas un ultimatum, declarando que tomará medidas energéticas si los desórdenes de carácter anti-japonés no se reprimen inmediatamente.

SUBMARINO INGLÉS HUNDIDO.—ES SALVADO

Un submarino inglés se hundió repentinamente cerca de la isla de Wight. Se pudo salvar al buque al cabo de pocas horas, sin que hubiera víctimas ni perjuicios graves.

ORO A FRANCIA

París.—Precedentes de los Estados Unidos y del puerto del Havre, llegaron al Banco de Francia 273 cajas de oro por valor de cerca de dos millones de dólares.

MANIOBRAS DEL EJERCITO FRANCÉS EN LA FRONTERA ITALIANA

París.—El ministerio de guerra decidió efectuar cerca de la frontera italiana importantes maniobras con unidades del cuerpo del ejército XIV.

EL PRESUPUESTO DE GUERRA ALEMÁN Y EL FRANCÉS

Berlín, 23.—El ministerio de defensa nacional publica una protesta enérgica contra las afirmaciones hechas por el senador Eicard y el general Bourgeois; declara que Alemania solamente posee las formaciones militares estipuladas por los tratados, y añade que los escolares alemanes reciben una educación inspirada en la reconciliación de los pueblos. Los gastos militares alemanes solamente alcanzan la cifra de 700 millones de Reichsmarcos, mientras que los gastos militares de Francia alcanzan la de 4.000 millones de francos.

PROTESTA POR LA REDUCCION DE SALARIOS

Los mineros de Alta Silesia protestan contra las reducciones en los salarios, provocando conflictos con la policía, que hizo uso de las armas, resultando algunos mineros muertos, y algunos heridos.

HEREDERO DE ETIOPIA EN ROMA

Roma, 23.—El príncipe heredero de Etiopía visitó esta mañana los cuarteles Mussoini. Fué recibido por el jefe de estado mayor Teruzzi, y otras autoridades. Pasó revista a una legión de Camisas Negras.

COMENTARIOS ALEMANES AL DISCURSO DE LAVAL

Berlín, 23.—Los centros políticos alemanes no esperaban del discurso de Laval unas proposiciones nuevas a la solución de los problemas de reparaciones. Se sabía en Berlín que las negociaciones continuaban entre los gobiernos, y que Laval por lo tanto se había limitado a exponer nuevamente las mismas líneas de la tesis francesa.

Naturalmente, ven con satisfacción que Laval no acusó a Alemania de querer romper el plan Young, de modo universal, pero no aceptan las declaraciones del primer ministro, referentes al carácter «sagrado» de los tratados, y sobre el del plan Young, porque consideran que dicho plan no puede ser inmutable, sino que fué establecido teniendo en cuenta situación económica del momento. Les extraña que Laval no haya examinado el aspecto esencial de los relatos de los peritos, que aconsejan una solución definitiva; creen también que no tuvo bastante en cuenta las dificultades que impiden que Alemania haga promesas que no sabe si podrá cumplir.

LA ESTANCIA DEL SR. ZULUETA EN PARÍS

París, 23.—El ministro de Estado de España, señor Zulueta, ha visitado esta tarde en el ministerio de la Guerra al señor Tardieu, celebrando con él una conferencia, en la que examinaron en su aspecto general el problema del desarme y las líneas generales de la labor que ha de efectuarse en la próxima conferencia de Ginebra.

A las seis y media el señor Zulueta, a quien acompañaba el embajador de España, señor Madariaga, ha entregado en el Palacio de la Embajada al ministro de Instrucción pública, señor Roustand, al alcalde de París, señor François Latour, y al jefe adjunto del gabinete en el ministerio de Instrucción, señor Jean Camp, las insignias de Gran Cruz de la Encomienda y las de Caballero de la Orden de Isabel la Católica, respectivamente, que les han sido concedidas por el Gobierno de la República española.

En el acto pronunciaron sentidos discursos los señores Zulueta y Camp. Además asistieron el personal de la embajada, el ex ministro de Economía de España, señor Nicotau d'Olivet, el profesor señor Viñas, las señoras Roustand y Madariaga entre otras.

ENTRE RUMANIA Y LOS SOVIETS

Bucarest, 25.—Se han roto las negociaciones entre Rumanía y los soviets.

DE BOXEO

Milán, 25.—En el combate de boxeo en el palacio «Sport», Jacovacci venció al campeón cubano Pastor Milanese. Bernasconi venció al campeón belga «Petit Biquet».

LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE LA INDIA

New Delhi, 25.—Lord Willington, al abrir esta mañana la sesión de invierno de la Asamblea Legislativa, se refirió a las actividades del Congreso, y declaró: «Mi gobierno y yo estamos decididos en valernos de todos los recursos que el Estado pone a nuestra disposición, para luchar y derrotar un movimiento que de otro modo permanecería siendo una amenaza perpetua para el orden y para la libertad individual».

DESORDENES DE CARÁCTER REVOLUCIONARIO EN BELGRADO

Belgrado, 25.—Con motivo de los desórdenes de carácter revolucionario promovidos por los estudiantes, el gobierno decidió clausurar la Universidad hasta el día primero de marzo próximo.

Hoy se reunirá el Senado y la «Skupchina» para discutir la contestación al discurso de la corona.

El ex diputado en el Parlamento yugoeslavo Anastasoff, y el ex alcalde Cialef, representando a la minoría búlgara en Macedonia, enviaron al secretario general de la Liga de Naciones una petición reclamando medidas especiales en razón de la grave situación creada a la minoría búlgara en Yugoslavia.

HAZAÑA DE UNOS SIN-TRABAJO

Belgrado.—Los obreros sin trabajo, a pesar del reparto de víveres que se les había hecho, provocaron numerosos conflictos; los hermanos Vitomichic fueron asesinados por varios sin trabajo, mientras les estaban reparando socorros.

HOOVER SE OPONE A QUE SE GASTEN TANTOS MILLONES EN CONSTRUCCIONES NAVALES

Washington, 25.—Según las declaraciones hechas por el diputado republicano Britten, el presidente Hoover está absolutamente opuesto a la proposición votada por el Congreso, de gastar seiscientos millones de dólares en construcciones navales.

VICTIMAS DE LOS VOLCANES DE GUATEMALA

Según las noticias recibidas de Guatemala, las erupciones de los volcanes Acatanango, Fuego y Agua, cubrieron de cenizas y destruyeron Antigua y otras ciudades. Hasta ahora se ignora el número de las víctimas, y no se puede evaluar la importancia de los perjuicios materiales, porque las nubes de cenizas oscurecen de tal modo la atmósfera que no se puede recorrer los lugares devastados.

PLEBISCITO EN DANZIG QUE FRA CASA

Danzig, 25.—El plebiscito organizado por los social-demócratas y los comunistas para la disolución de la Dieta del Estado libre de Danzig no obtuvo el número necesario de votos.

De las huelgas revolucionarias

Barcelona 24 a la 1
LLEGADA DE AVIONES MILITARES.—UNO DE ELLOS CAE EN PRADÉLL, MURIENDO EL PILOTO

Ayer en el cuartel general de la cuarta división nos manifestaron que de los once aparatos de aviación que habían salido de Madrid para esta ciudad al mando del comandante Eloy Niceto Rubio, seis se habían quedado en Zaragoza, uno en Mora, otro en Montblanch, llegando solamente dos a Barcelona, desconociéndose el paradero del otro.

Cerca del mediodía, en el cuartel general de la cuarta división, se recibió la noticia de que había caído en Pradell, provincia de Tarragona, el aparato que faltaba, habiendo resultado muerto el piloto, sargento Aranda Sotomayor.

Los aparatos que aterrizaron en Mora y Montblanch los pilotaban el primero, el cabo Emilio Vila Ceballos y el segundo el capitán señor Ponte. Estos dos aterrizaron sin novedad.

REUNION DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Ayer, a última hora de la tarde, se reunió en el Palacio de la Generalidad el Consejo de Gobierno de la misma, para tratar de la situación actual, facilitándose a la prensa la siguiente nota:

«El Consejo de Gobernación de la Generalidad de Cataluña, en estos momentos de perturbación, declara que, como siempre se halla al lado del Gobierno de la República, en defensa del régimen democrático que ella representa; condena la actuación de los agentes del desorden que lo atentan y que nada tiene que ver con las reivindicaciones obreras, y solicita y espera de todos los ciudadanos que le ayudarán en este propósito, con su asistencia.»

Es preciso asegurar el orden y la paz y oponerse a todo acto de violencia que intentase perturbarla. Lo exigen así los intereses de la República y de Cataluña.»

EN MANRESA SE REPRODUCEN LOS SUCESOS

En Manresa, después de la jornada tranquila de ayer, hoy se han intentado reproducir los desmanes de días pasados, al procurar la intensificación del paro, que persistía ya en forma decreciente.

Grupos de individuos armados con pistolas recorrieron las calles, impidiendo que entrasen al trabajo los obreros, los cuales parecían dispuestos a cesar en la huelga. Los coaccionadores impidieron a algunos cho-un teniente, procediera a la clausura comenzada a trabajar, que con

EMPRESTITO BELGA

Bruselas, 25.—El gobierno se propone emitir un empréstito de 2.000 millones de francos al seis por ciento, interior, abriendo la suscripción directamente al público, sin la mediación de los bancos.

EL PAPA Y LA DISOLUCION DE LOS JESUITAS EN ESPAÑA

Roma, 25.—S. S. el Papa dirigiendo la palabra a la Congregación de Ritos, protestó contra la disolución de los Jesuitas, en España.

El conflicto chino-japonés

ULTIMATUM DE LAS AUTORIDADES JAPONESAS A LAS AUTORIDADES CHINAS

Shanghai, 22.—Los japoneses enviaron un ultimatum a las autoridades chinas, exigiéndoles compensaciones por los atentados recientes, bajo pena de tomar medidas muy graves.

TENSION CHINO-JAPONESA

Shanghai, 25.—La tensión chino-japonesa queda muy grave en dicha ciudad. Llegaron a la misma refuerzos navales japoneses.

continúan prestando servicio, obligando a retirarse. Los que coaccionaban parecían muy excitados e interesados en mantener la agitación en Manresa. Del local del Sindicato Unico, sito en el paseo de Pedro III, salían continuamente individuos aislados o en grupos, con órdenes de impedir la vuelta al trabajo, pues se pretendía que fueran puestos en libertad los 13 individuos detenidos el día anterior.

La guardia civil detuvo a muchos de los que coaccionaban, conduciéndolos a la cárcel.

En vista del giro que tomaban las cosas, el general Molero dispuso que un piquete de soldados, al mando de un teniente, procediera a la clausura del Sindicato Unico.

Inmediatamente las fuerzas se dirigieron a cumplimentar el orden, desalojando previamente el local, donde había 30 o 40 individuos. Uno de ellos se resistió a la fuerza, insultándola y negándose a salir. Entonces el teniente sostuvo un altercado con el huelguista, el cual sacó un arma. El teniente, a su vez, sacó el sable y con él golpeó en la cabeza al sedicioso, lesionándolo ligeramente.

Los soldados disolvieron el grupo que se había formado en la puerta y detuvieron al que ofreció resistencia.

UN GUARDIA DE ASALTO GRAVEMENTE HERIDO EN COLL BLANC

En la barriada de Coll Blanc ha sido herido gravemente, un guardia de asalto.

Según parece, en una casa de la calle de Llobregat, se hallaban reunidos varios comunistas y al presentarse los agentes de la autoridad, fueron recibidos a tiros.

Los agentes contestaron en la misma forma, durando el tiroteo bastante rato.

El guardia herido se llama José Bonet Sanmartín, y fué auxiliado en el dispensario de la barriada, donde le apreciaron varias heridas de bala, todas ellas gravísimas.

Después de la cura de urgencia fué trasladado a la Clínica de Salud La Alianza.

Ignoramos si entre los agresores hubo también alguna baja.

EL «BUENOS AIRES» TARDARA EN ZARPAR DOS O TRES DIAS

El número de los detenidos que han sido trasladados a bordo del «Buenos Aires», contrariamente a lo que se ha dicho, asciende sólo a diez y ocho, y parece que son los que más se han destacado en la propaganda comunista.

El buque se asegura que tardará en zarpar unos dos o tres días, el tiempo que se necesita para trasladar a bordo a los sediciosos de la capital y de la provincia.

En dicho barco, como dijo el gobernador, ha sido habilitado espacio para unos seiscientos individuos. LA UNION SOCIALISTA DE CATALUÑA

Esta entidad ha dirigido a los trabajadores un manifiesto en que dice: Una vez más se ha llevado a masas pacíficas de trabajadores por caminos de violencia y peligro, anunciando una sublevación imaginaria y desarticulada era el principio de la revolución social. Estos intentos desesperados desubvertir el régimen capitalista mediante levantamientos esporádicos, que son y serán siempre fácilmente reprimidos, se han repetido en el espacio de cien años en diferentes naciones latinas y son, por el momento, la indicación más clara que puede darse de que la milenaria educación católica de nuestro pueblo, da todavía sus frutos, manteniendo un nivel de mentalidad colectiva inferior, predispuesto a la credulidad infantil, a la fé en los milagros y a la fácil reducción de los instintos con promesas de felicidad ganada a bajo precio.

Los órganos de dirección que se ha dado la sociedad en virtud de leyes básicas de la producción, podrán alterarse en la forma pero no en el fondo. En Rusia, donde el capitalista individual ha estado casi suprimido, subsiste el capitalismo de estado y la substitución se ha hecho con el sacrificio inevitable de la masa privada aun de aquellas elementales comodidades de que gozan en los países europeos y americanos. Y por bien que haya triunfado la dictadura del proletariado, por encima de la dictadura burguesa, las ganancias materiales y materiales se obtienen lentamente y siguiendo las normas constructivas que acepta y proclama el proletariado consciente de todo el mundo.

Nuestro país no se puede substraer a las leyes generales y como en los otros países, la obra de la revolución es la obra de la elevación cultural de los trabajadores para que en acción conjunta tenga la eficacia de crear los órganos adecuados que han de hacer posible el sistema colectivo de la producción.

Cualquier otra cosa que perturbe inútilmente la vida del país, no hace más que empobrecerla, agravar la crisis del trabajo, desgastar las fuerzas de organización y retardar el advenimiento de la era constructiva.

Inconscientes o malvados los que provocan agitaciones estériles, preparan una etapa de fascismo frenético, que nosotros con todas nuestras fuerzas hemos de evitar, porque sería la castración de las masas y las volvería fatalmente a la esclavitud.

Fieles a las normas de la Democracia, nosotros sostenemos que dentro de la vida civil moderna, el germen de la libertad futura tiene su ambiente adecuado y la potencia constructiva del pueblo ha de encontrar en ella todos sus elementos de poder. Todo lo que de esto se separa es vesania o cosa peor, y nosotros debemos denunciarlo como el año 1921 lo denunciaron nuestros infortunados compañeros de Italia, que preveían la catástrofe de aquellas colectividades obreras sacrificadas, arrependidas ahora que ya no están a tiempo de aquellas actitudes tan inopinadas como extremistas y tan nocivas como fatales para la gran causa del proletariado.

Madrid 24 a las 2

LA HUELGA REVOLUCIONARIA EN ANDALUCIA

En Castro del Río, donde predominan los elementos comunistas, se ha declarado la huelga general, que transcurre sin incidentes.

El comercio ha cerrado sus puertas y los mercados no han sido abastecidos, demostrándose con ello que se conocía de antemano la orden de huelga. El paro es absoluto.

En Puente Genil se ha declarado en huelga el personal ferroviario del depósito de máquinas, por cuyo motivo no pudieron salir algunas locomotoras.

En ambos pueblos se han practicado algunas detenciones.

Entre los documentos encontrados por la policía en el centro de los Sindicatos figura una carta de la Federación Anarquista Ibérica fechada el 14 del actual en Barcelona y dirigida al Comité de Córdoba.

Da cuenta dicha carta, de la reunión celebrada en unión del Comité de la Confederación Nacional del Trabajo y del Comité Revolucionario propuesto por un grupo de Madrid perteneciente a la Federación Centro, y se añade en la propia carta, que la región levantina está ya cansada de esperar y que está dispuesta a lanzarse a un movimiento, con la seguridad de que las otras regiones ya seguirán.

Continúa diciendo la carta que todas las federaciones regionales están de acuerdo a fin de que el movimiento se haga simultáneamente en Cataluña, Aragón, Andalucía, Norte Galicia y Centro.

La huelga sería revolucionaria, estableciendo el Comité revolucionario la dictadura del proletariado.

«Entendemos—sigue diciendo la propia carta—que la actual situación no debe prolongarse ni un momento más y debemos decidirnos de una vez.

Tenemos que actuar e insurreccionarnos o tendernos a la bartola entre la cobardía y la degradación.»

Firma la carta Gilbert.

También se ha apoderado la policía de una carta de Pestaña dando cuenta de una reunión celebrada por F. A. I. con otras ramas de la Confederación para llegar a un acuerdo con objeto de derribar al presente Estado y con él a la burguesía y al capitalismo.

No se llegó a un acuerdo, por querer Pestaña que la iniciativa del movimiento la llevara la Confederación Nacional del Trabajo.

A la reunión celebrada en Barcelona los días 25 y 26 de Diciembre y 3 de Enero, asistieron también representantes de la Asociación Internacional de Trabajadores.

Madrid 25 a las 6'30

DESAPARECEN LAS PRECAUCIONES EN MADRID

En Madrid han desaparecido las precauciones que se adoptaron.

SE CREE QUE FRACASARA EL MOVIMIENTO

En la Casa del Pueblo se cree que el anunciado movimiento fracasará.

CONTINUA LA HUELGA DE LA C. N. T.

San Sebastián.—Continúa la huelga de la C. N. T.

PRECAUCIONES EN CORDOBA

Córdoba.—Ayer, las calles aparecieron enarenadas, advirtiéndose movimiento en algunos pueblos, especialmente en Castro del Rio.

HUELGA FERROVIARIA DE BRAZOS CAIDOS

En Puente Genil los ferroviarios se declararon en huelga de brazos caídos. Se detuvo a los directores de la huelga, cesando esta madrugada.

En la capital, se adoptaron grandes precauciones.

Madrid 25 a las 13

TRANQUILIDAD EN BARCELONA. — DETENIDOS EN EL «BUENOS AIRES». — LOS COMUNISTAS DISPARAN. — HERIDOS. — DESMANES EN PROVINCIAS

El Sr. Esplá manifestó que en Barcelona había tranquilidad.

A consecuencia de los sucesos se condujo a 14 detenidos al vapor «Buenos Aires».

En la Plaza de Cataluña, los comunistas dispararon, hay 3 heridos comunistas.

En Sevilla intentan perturbaciones. En Madrid, se agredió a tiros a una camioneta con guardias de asalto. Resultaron 2 heridos.

COLISION POR CREERSE QUE SE OSTENTABA LA ANTIGUA BANDERA

En Murga su produjo una colisión con los guardias de Seguridad por creerse que llevaban la antigua bandera. Hubo 2 heridos.

REUNION CLANDESTINA. — 24 DETENIDOS

Se sorprendió una reunión clandestina en Murga, practicándose 24 detenciones.

PRECAUCIONES. — NACIONALISTAS. LISTA HERIDO

Bilbao.—Se adoptaron grandes precauciones. Un republicano hirió al nacionalista Jaime Arana.

ESTUDIO DE LA POSIBILIDAD DE DAR TRABAJO A 20.000 OBREROS

Córdoba.—El señor Prieto estudia la posibilidad de dar trabajo a 20.000 obreros.

TRANQUILIDAD. — UNA DETENCIÓN

San Sebastián.—Reina tranquilidad. Se detuvo a una camioneta de Francia, no encontrándose nada sospechoso.

Se detuvo a un individuo por creerse que robaba.

AGRESION ENTRE OBREROS

El Ferrol.—En Alzola se agredieron. Hubo un muerto y varios heridos. dos obreros.

PARO PROMOVIDO POR LOS COMUNISTAS. — UN INCENDIO

Pontevedra.—Abrió el comercio, no trabajándose en el ramo de construcción. El paro, lo promovieron los comunistas, incendiando una casa propiedad del Presidente de la Diputación en tiempos de la Dictadura.

EN MALAGA LOS TRANVIAS SE RETIRAN POR SER TIROTEADOS

Málaga.—Un individuo tiroteó un tranvía, no haciendo blanco, retirándose todos.

Estallaron dos petardos, causando alarma.

LA CRISIS DEL TRABAJO.—UNA DETENCIÓN

Bilbao.—Se intensifica la crisis del trabajo. Se detuvo a Ciriaco Plasencia que amenazó de muerte al encargado del Bar Koe.

MULTA DE UN JURADO MIXTO POR DESPIDO

Bilbao.—El Jurado Mixto ha multado con 1.500 pesetas a «La Gaceta del Norte» por despido del periodista Sr. Otamendi.

EN VALENCIA. — DOCUMENTOS Y ARMAS DE LOS COMUNISTAS

Valencia.—En los registros efectuados en las calles de la Mondja y de Santa Catalina se encontraron documentos de los comunistas y armas.

Se adoptaron grandes precauciones en previsión de la huelga.

NOTA DE LA FEDERACION OBRERA, QUE NO SECUNDA EL PARO

Salamanca.—La Federación Obrera publicó una nota en la que aconseja no secundar el paro sus afiliados.

SIGUEN LAS PRECAUCIONES EN SEVILLA. — TIROTEOS

Sevilla.—Continúan las precauciones. Los detenidos en la cárcel promovieron un alboroto. Repetidamente se oyeron tiroteos en las cercanías.

FUGA DE PRESOS. — OFICIALES ENCERRADOS

San Sebastián.—Se fugaron de la cárcel 8 presos, encerrando a dos oficiales de Presiones.

A uno lo maniataron, robándole 800 pesetas.

PROPAGANDISTAS CATALANES ENCARCELADOS

El Ferrol.—Por negarse a abandonar la población el Gobernador ha encarcelado a varios propagandistas catalanes.

Madrid 25 a las 20

LA HUELGA GENERAL EN SEVILLA.—EL PARO ES ABSOLUTO. — UNOS DISPAROS. — CARRE-RAS. — UN GUARDIA CIVIL HERIDO. — VUELO DE AVIONES. — LA CIUDAD ESTA TOMADA MILITARMENTE. — HA SIDO REFORZADA LA GUARDIA DE LA CARCEL

Sevilla.—Esta mañana se ha declarado la huelga general. El paro es absoluto.

En la calle de la Feria, donde existe el mercado, se estacionaron numerosos grupos, al darse cuenta de la presencia de la fuerza sonaron varios disparos, originando sustos y carreras.

En la Ronda de los Capuchinos fué agredida la Benemérita, resultando herido el guardia del 28 Tercio, Miguel García, de carácter leve en un muslo.

En la Plaza de Pumarejos también hubo disparos. Hoy puede decirse que la ciudad está tomada militarmente.

Varios aviones evolucionaron incesantemente. Uno tuvo que aterrizar en el Cerro del Aguila, resultando ilesos los ocupantes.

Están preparados varios autos blindados con ametralladoras. El Gobernador y el Alcalde han recorrido a pie las calles de la población.

Se decía que los huelguistas proyectaban una manifestación, poniendo delante a grupos de mujeres y niños, para pedir la libertad de los detenidos en la cárcel.

Ha sido reforzada la guardia exterior de dicho establecimiento con una compañía de ametralladoras.

En el mercado de la Encarnación se han tomado precauciones e igualmente frente a la panadería de San Antonio, interviniendo la fuerza pública.

Se han practicado nuevas detenciones.

HUELGAS SOLUCIONADAS

El ministro del Trabajo dijo a los periodistas que han quedado solucionadas algunas huelgas, entre ellas la de Melilla y Lorca.

MANIFESTACIONES DEL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

El Subsecretario de Gobernación señor Esplá, confirmó la enfermedad del ministro señor Casares.

Dijo que antes de retirarse había cursado órdenes a los Gobernadores ante el anuncio de movimientos sediciosos.

Añadió que con respecto a Barcelona se consideraba fracasado el anuncio de huelga general, pues los obreros habían entrado al trabajo, habiéndose practicado algunas detenciones.

Añadió que en Utiel había sido cortado el telégrafo y el teléfono.

REINA COMPLETA TRANQUILIDAD EN MADRID. — PRECAUCIONES INNECESARIAS. — DETENCIONES. — DESMINTIENDO SE INTENTARA ASALTAR UN POLVORIN

Ante el anuncio de la huelga general se habían tomado grandes precauciones, que han resultado innecesarias pues reinó completa tranquilidad y se trabajó en todas partes.

En la colonia de Iturbe se cometieron algunas coacciones, siendo detenidos los autores.

En la Plaza de Salmerón se practicaron también tres detenciones.

En los centros oficiales se ha desmentido el rumor de que el sábado se intentara asaltar el polvorín de Carabanchel.

La única que ocurrió fué la detención de algunos comunistas.

El rumor lo originó el haberse dado la orden de re'eviar inesperadamente la guardia del polvorín arrojando al oficial.

HUELGA EN VALENCIA. — VUELCO DE UN TRANVIA

Valencia.—Se han declarado en huelga los empleados de arbitrios, por haber sido despedido un compañero.

Un grupo volcó un tranvía en la Plaza del Miguelete, impidiendo el servicio.

DETENCIONES EN BURGOS

Burgos.—Han sido detenidos 12 extremistas por ejercer coacciones. Hoy se trabaja en todas partes.

ATAQUES AL GOBIERNO Y A LA BENEMERITA

Lorca.—El Sindicato Unico ha circulado una hoja atacando al Gobierno y a la Benemérita.

NORMALIDAD EN BILBAO. — ALBOROTOS EN OTROS PUNTOS. CENTRO CLAUSURADO

Bilbao.—En la capital reina completa normalidad. En Somorrostro han ocurrido alborotos.

Los mineros cortaron el teléfono. En Santurce fué tiroteado un tranvía.

En Salvador del Valle fué también cortado el teléfono. Se han practicado muchas detenciones y se han tomado muchas precauciones.

Ha sido clausurado el Centro Comunista de Bilbao.

HUELGA QUE SE SOLUCIONA CON LA DETENCIÓN DE LOS DIRECTIVOS

Algeciras.—Se declararon en huelga los ferroviarios de la línea de la Concepción.

Se detuvo a los directivos quedando solucionado el conflicto.

DETENCIONES EN ZARAGOZA

Zaragoza.—Ha sido detenido Tomás Marin, ocupándose nueve cartuchos de dinamita.

También fueron detenidos otros tres sujetos que arrojaron unos paquetes que llevaban, al río.

Madrid 25 a las 20

(Urgente)

SE HA PROCLAMADO EL COMUNISMO LIBERTARIO EN VARIOS PUEBLOS DE TERUEL. — UN ALCALDE SECUESTRAO. — LOS REVOLUCIONARIOS SE HAN APODERADO DE UN POLVORIN

Teruel.—Comunican de los pueblos de Castell de Cabra y de Alcoriza, que se ha proclamado el comunismo libertario.

En el primero de los mencionados pueblos fueron secuestrados en sus casas el Alcalde y el secretario.

Las turbas violentaron la caja del Ayuntamiento. Además se apoderaron de un polvorín, del ferrocarril en construcción de Teruel a Alcañiz.

En Alcoriza colocaron dos bombas frente al cuartel de la Benemérita.

explotando una de ellas, no ocurriendo desgracias.

Además cortaron las comunicaciones.

ENVIO DE FUERZAS CON ORDENES CONCRETAS. — EL VE-CINDARIO ATEMORIZADO

Teruel.—Han salido fuerzas del Ejército de Zaragoza, Teruel y de otros puntos con órdenes concretas y severas.

Otras noticias, inconcretas por las dificultades de las comunicaciones, acusan que en Alcoriza y en Castell de Cabra, los vecindarios están atemorizados, y esperan con ansiedad las fuerzas enviadas.

CENTROS DE LA C. N. T. CLAUSURADOS

Teruel.—El Gobernador civil ha clausurado los centros de la Confederación Nacional del Trabajo de Aguiava, Beceite, Valderrobles, Val de las Maats y Teruel.

En esta capital ha sido detenida la Junta Directiva, encarcelándola.

LAS FUERZAS QUE HAN SALIDO A SOFOCAR A LOS REVOLUCIONARIOS.—LA NOTICIA DEL ALZAMIENTO LA TRAJO UN VECINO. — MEDIDAS TOMADAS. — SE IGNORA SI HA HABIDO VICTIMAS

Teruel.—Se anuncia que de Barcelona ha salido un regimiento de Infantería y de Zaragoza una compañía de Infantería con una sección de ametralladoras.

La noticia de los graves sucesos de Castell de Cabra, la trajo un vecino, quien la comunicó rápidamente al Gobernador, diciéndole que se había declarado la huelga revolucionaria.

Los revoltosos se apoderaron del Ayuntamiento, prendiendo fuego al archivo y a la documentación.

Al parecer han intentado quemar la iglesia.

El Gobernador de Teruel lo comunicó telefónicamente a su colega de Zaragoza, quien ordenó inmediatamente la salida de fuerzas militares.

De Teruel ha salido un camión con fuerzas de la Benemérita.

Hasta las cinco de la tarde se ignoraba si había víctimas.

La situación se considera gravísima.

Madrid 25 a las 22

INCENDIO DE UNA IGLESIA

Cádiz.—Unos individuos incendiaron el interior de la Iglesia de San Antonio de la Guarda.

Unos transeuntes lo extinguieron.

REQUISA DE CAMIONES PARA EL ENVIO DE FUERZAS A TERUEL

Zaragoza.—Ante las noticias de que en la provincia de Teruel, en dos pueblos, se intentó declarar el comunismo se requirieron unos camiones, para llevar tropas.

MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN MONSERRAT. — ENVIO DE FUERZAS

Valencia.—En el pueblo de Monserrat se intentó cortar las comunicaciones.

Se dice que unos extremistas incendiaron el archivo del Ayuntamiento.

El general Riquelme ha ordenado el envío de fuerzas militares y una sección de Zapadores para proteger el Salto de Aguas Hidroeléctricas.

Las tropas están acuarteladas.

EL NOVICIADO DE LOS JESUITAS DE SALAMANCA APEDREADO

Salamanca.—Un grupo de monjes agujerearon una tapia del noviciado de los PP. Jesuitas, lanzando piedras.

Acudió la fuerza no produciéndose casi incidentes.

LAS AUTORIDADES DE MELILLA HAN ADOPTADO PRECAUCIONES

Melilla.—Las autoridades han adoptado precauciones, vigilando los edificios públicos y los conventos.

SE HA REANUDADO EL TRABAJO EN LAS MINAS DE BAO MARIANA

Oviedo.—El Gobernador ha reanudado la zona minera. En las minas de Bao y Mariana ha reanudado el trabajo.

Teatro Principal

HOY martes a las seis.—Penúltimo día de la película sonora totalmente hablada en español

De frente marchen!

por el AS de la risa BUSTER KEATON

JUEVES.—

Reposición de la película española, de gran éxito

LA CANCION DEL DIA

La película que todos recuerdan con fruición y cuyas canciones se oyen aun por todos los ámbitos de la ciudad.

REINA TRANQUILIDAD EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—El Gobernador ha manifestado que reina completa tranquilidad en la provincia.

SE HA DECLARADO LA HUELGA GENERAL EN ALCOY

Alicante.—Se ha declarado la huelga general en Alcoy, sin incidentes. En la capital no la ha secundado ningún gremio.

MENCHETA

Barcelona 25 a las 23

UN GUARDIA MUERTO.—DETENCIONES

El guardia José Boned, herido en el tiroteo habido en la carretera de Coll Blanch, falleció en el Hospital. Se practican 10 detenciones, quedando después de las declaraciones, solo dos detenidos. A uno de ellos se le ocupó una pistola.

EL SERVICIO DE TRANVIAS, AUTOBUSES, ETC.

Ayer salieron a prestar servicio normalmente los tranvías, autobuses, motos y taxis, recobrando la población la animación acostumbrada. Se practicaron varias detenciones, por ejercer coacciones.

TRANQUILIDAD ABSOLUTA

Hoy, la policía había adoptado precauciones extremas, evitando las coacciones y siendo la tranquilidad absoluta.

Se han reintegrado al trabajo todos los obreros. El Gobernador ha marchado a Manresa, donde, como en la cuenca del Llobregat, hay calma.

MANIOBRAS COMUNISTAS.—INTENTAN MEZCLARSE CON LOS ESTUDIANTES

Los elementos comunistas, viendo fracasado el movimiento obrero, intentan mezclarse con los estudiantes de la Universidad y Escuela de Comercio, quienes, se dieron cuenta de ello y avisaron a la policía, a cual acudió y dió varias cargas, procediendo a la detención de seis comunistas.

CLAUSURA DE CENTROS COMUNISTAS

El Gobernador ha ordenado la clausura de todos los centros comunistas, tanto del bloque obrero campesino, como del partido comunista español, como del Ateneo libertario.

En el Bar Manó se efectuó la detención de 16 comunistas que estaban allí reunidos.

LOS DETENIDOS EN EL «BUENOS AIRES», EN LA CARCEL Y EN LA JEFATURA

Actualmente hay en el vapor «Buenos Aires», 46 detenidos.

También entre la Cárcel y la Jefatura de Policía, con motivo del movimiento de estos días, con los llegados de la cuenca del Llobregat, son trescientos los detenidos.

Se están estidiando los expedientes para saber quienes deben trasladarse al barco y ser deportados.

Hoy hubo varias detenciones en las puertas de las fábricas, por coacciones y careciendo de importancia.

HUELGA GENERAL EN LERIDA

Noticia de Lérida dicen que se ha declarado la huelga general, sin conocerse el motivo.

No han ocurrido incidentes. Se confía en que mañana se reanudaré el trabajo.

TIROTEO EN UN BAILE DE SARDANAS

Ayer por la mañana, mientras unos grupos de jóvenes estaban bailando sardanas en la plaza de España, llegaron unos grupos de obreros sin trabajo pretendiendo parar el baile debido a las actuales circunstancias.

Avisada la policía, llegó un camión con guardias de asalto, siendo recibidos a tiros por los alborotadores y contestando los guardias en la misma forma.

Resultaron cinco heridos de arma de fuego, todos ellos de pronóstico reservado menos una niña de doce años que está grave.

El señor Maciá, tan pronto se enteró de ello, estuvo en el Hospital Clínico para visitar a la herida, trasladándose después a la casa de sus

padres, en donde el padre está enfermo, dando una cantidad en metálico.

HUELGA SOLUCIONADA

En todos los pueblos de la provincia se trabaja normalmente, habiéndose solucionado la huelga de tejidos de Igualada.

COSTA DEU

Madrid 25 a las 24

DE LOS SUCESOS DE ALCORIZA

Teruel.—El jefe de la Benemérita de Alcoriza comunicó la detención de un automóvil de Zaragoza, ocupado por individuos que dijeron que trataban de evitar el levantamiento de los obreros.

EN TERUEL SE HA DOMINADO EL MOVIMIENTO

Zaragoza.—Noticias del movimiento de Teruel, señalan que se ha dominado con intervención de la Benemérita, reduciéndose todo al asalto al Ayuntamiento en Castell, donde se izó la bandera roja.

Se efectuaron bastantes detenciones.

Consejo de Ministros

Madrid 25 a las 24

A LA ENTRADA.—LO QUE DICE AZAÑA

Al entrar al Consejo el señor Azaña dijo que en el pueblo de Alcoriza estalló un petardo en la puerta del cuartel de la Benemérita sin que ocurrieran desgracias.

Añadió que ha regresado el señor Prieto, de Andalucía, donde ha examinado los proyectos para aliviar la crisis.

También hay el proyecto del pantano de Extremadura.

El señor Giral nos manifestó que mañana marchará a Ginebra el resto de la delegación española en la conferencia del desarme.

Todos los ministros coincidieron que se invirtiera el Consejo en el estudio del proyecto de reforma agraria.

Manifestaciones del Sr. Casares

Madrid 25 a las 24

LO QUE OCURRE EN ESPAÑA ES CONSECUENCIA DEL 14 DE ABRIL.—LOS DIRECTORES DEL MOVIMIENTO ESTAN EN EL EXTRANJERO.—EL GOBIERNO CONOCE LA TRAMA.—LA ACTUACION DE LOS SOLDADOS.—CAIGA QUIEN CAIGA EL GOBIERNO CUMPLIRA CON SU DEBER.—SOBRE UN PERGAMINO AL EX-REY

El Ministro de la Gobernación, señor Casares, refiriéndose al movimiento manifestó que es consecuencia natural lo que ocurre en España, por la forma que se hizo la revolución el 14 de Abril.

Desde el 9 de Abril se giraron a España, dos millones de pesetas para el movimiento.

Hoy la dirección de éste reside en el Extranjero.

Con acierto el Gobierno adoptó medidas según las órdenes que venían para el movimiento, que se debía a la concreción de parciales que se desarrollaban.

Al llegar el momento caímos sobre los cabecillas, enviándoles a un barco, entre los cuales figuran peligrosísimos.

Añade que los soldados han procedido como debían, ya que no hubo resistencia.

El movimiento está dominado por ahora. Después veremos que pasa.

El Gobierno está dispuesto a cumplir con su deber, caiga quien caiga.

El estado de inquietud no puede continuar.

Después se refirió al pergamino que enviaron las damas montañesas al ex-rey con motivo de su fiesta onomástica, diciendo que tenía pensado cos-

taria a cada una 1.000 pesetas, por las cosas que le decían.

Cotizaciones

Madrid 25 a las 22

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Interior, Exterior, Amortizable 5 por ciento, Amortizable 3 por ciento, Banco de España, Compañía Tabacalera, Interior fin de mes, Francos, Libras, Carpetas interior, Bonos del Tesoro, Liras, Dólares, Marcos, Coronas, Amortizable sin impuesto, Id. con impuesto.

Noticias del Gobierno

Madrid 25 a las 6'30

LOS ASCENSOS DEL MES EN EL EJERCITO

En Inválidos, ascienden este mes un coronel, un teniente coronel, cuatro comandantes, un capitán. En Sanidad: un teniente coronel, un comandante, dos capitanes médicos. Del Cuerpo Auxiliar de Intendencia: un auxiliar principal, uno de 1.ª y uno de 2.ª

Madrid 25 a las 6'30

DE LA «GACETA»

La «Gaceta» del domingo publica un decreto disolviendo la Compañía de Jesús.

Disponiendo que se transfieran a Trabajo los valores constituidos por las empresas aseguradoras e inspectores del cuerpo técnico de la Inspección de Seguros y Aborreo.

Abriendo un plazo de dos meses para que las entidades y organismos colaboradores de la Junta consultiva de aranceles y valoraciones y demás interesados en la valoración oficial de mercancías correspondientes a 1931 acudan a la información para conocer los factores que intervienen en los problemas de producción e intercambio y vencer las dificultades derivadas de la crisis económica mundial.

DEL DIARIO OFICIAL

El Diario de Guerra designa los

miembros que asistirán a la Conferencia del Desarme en Ginebra.

Como vocales técnicos de las cuestiones militares figuran representantes de todas las armas.

Madrid 25 a las 20'

SE HA DESMENTIDO EL AUMENTO DE LAS PATENTES DE AUTOMOVILES

El ministro de Hacienda señor Cárner ha desmentido que se proyecte la elevación de las patentes de automóviles.

Ha añadido que última los presupuestos.

EL SR. CASARES ENFERMO DE GRIPPE

Se halla guardando cama por efectos de gripe el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga.

Madrid 25 a las 24'

LA LEY DE CONGREGACIONES

Parece que esta mañana se entregará a la Cámara la ley de Congregaciones religiosas.

Se reconoce la personalidad de la Iglesia católica para designar su personal.

El Estado pondrá el veto a los nombramientos de obispos.

Deportes

Madrid 25 a las 13

LOS RESULTADOS DE LOS ENCUENTROS DE FUTBOL DEL DOMINGO

- Athletic Madrid, 4; Murcia, 0. Santander: Racing de Santander y Madrid, empataron a cero. Bilbao: Athletic, 4; Arenas, 1. Erandio, 1; Baracaldo, 2. Irún: Unión Irún, 4; Deportivo Español, 1. Vitoria: Deportivo Alavés, 2; Valencia, 1. Gijón: Sporting de Gijón, 3; Oviedo, 3. Sevilla: Betis, 3; Celta, 1. Deportivo Coruña, 4; Sevilla, 2. Córdoba: Racing de Córdoba, 3; Nacional, 2. Valladolid: Stadium Avilesino, 0; Valladolid, 1. Ferrol: Racing, 2; Eiríña, 0. Pamplona: Osasuna, 3; Deportivo Logroño, 0. Elche: Hércules, 1; Elche, 1.

Comentarios de la Prensa

Madrid 25 a las 6'30

EL IMPARCIAL

«El Imparcial» refiriéndose a las declaraciones del señor Maciá dice que equivalen a la adulación servil a las masas anarco anarquistas que le ayudaron a empinarse en la Generalidad.

A. B. C.

«A B C» comenta la disolución de la Compañía de Jesús no enjuiciándola por impedirse la Ley de Defensa de la República, pero consigna su protesta, como católico y como ciudadano.

EL SOCIALISTA

«El Socialista» dice que fracasado el intento de huelga revolucionaria debe servir de lección para todos.

Aplauda la disolución de la Compañía de Jesús.

EL LIBERAL

«El Liberal» comenta las declaraciones del señor Maciá.

LA LIBERTAD

«La Libertad» dice que la disolución de la Compañía de Jesús es el primer paso en firme, en el camino de las realidades

Política

Madrid 25 a las 6'30

ROYO VILLANOVA EN MADRID

Ayer tarde llegó el catedrático señor Royo Villanova en automóvil procedente Zaragoza, indispuesto. Se hospeda en el Palace. Le acompañan dos agentes. Se ignora si mañana continuará para su confinamiento en Granada.

OFRECIMIENTO A LOS JESUITAS EN CORDOBA

Córdoba.—Al conocerse la disolución de la Compañía de Jesús acudieron a la iglesia de San Hipólito numerosos fieles ofreciéndose a los Padres jesuitas surgiendo la idea de formar una manifestación y dirigirse al Gobierno civil aconsejando los padres desistieran, acudiendo.

Madrid 25 a las 13

COMBATIENDO LAS DERECHAS

Toledo.—El señor Cordero combatió las derechas.

VECINDARIO QUE QUIERE COSTEAR AL PARROCO

Avila.—Los vecinos de Bivada se comprometen a costear al párroco.

MANIFESTACION DE ADHESION AL REGIMEN

Valladolid.—Se celebró una manifestación de adhesión al régimen, concurriendo 15.000 personas.

Se presentaron unas conclusiones de las maniobras monárquicas en Bilbao.

Piden el cumplimiento del art. 26 de la Constitución.

Madrid 25 a las 20'

LA ENFERMEDAD DEL DR. ROYO VILLANOVA Y SU CONFINAMIENTO

Procedente de Zaragoza ha llegado a Madrid el doctor señor Royo Villanova, el que se ha agravado por el frío del camino.

Un hijo suyo visitó hoy al ministro de Instrucción habiéndole del estado de salud de su padre y rogándole que se le cambiara el lugar del confinamiento por ser Granada muy frío.

Noticias Sueltas

Madrid 25 a las 20'

REUNION DE LA ASAMBLEA DEL SAN HERMENEGILDO

Presidiendo el señor Azaña se ha abierto la asamblea de la Orden de San Hermenegildo, asistiendo representantes, grandes cruces, placas y cruces.

El señor Azaña pronunció un discurso saludando en nombre del Gobierno a los reunidos, exaltando las virtudes de los Ordenes militares.

El presidente de la Orden señor Casadamunt agradeció la presencia del ministro.

El señor Azaña dijo que no tenía tiempo para ocuparse de los asuntos militares.

Advertisement for Atwater Kent Radio Phonograph. Includes text: 'Juventud, divino tesoro', 'Conoces bien el secreto de improvisar momentos felices...', 'ATWATER KENT RADIO FONOGRAFO', 'AUTO ELECTRICIDAD, S. A. Diputación, 234, Barcelona', 'Representación en Palma: Antonio España: Plaza Sta. Eulalia, 9'.

Compañía Naviera SOTA Y AZNAR

Servicios regulares de cabotaje el Buque motor

«Ambofo-Mendi»

saldrá de este puerto el 31 corriente para BILBAO y puertos inter medios, admitiendo carga y pasaje.

Para fletes e informes «LA COMERCIAL» s. a. Palmer & Simo, Victoria, 14, (bajos)



RIALTO

Todos los días a las 3 y media

Aparato Western Electric Calefacción

Papá Piernas Largas

JANET GAYNOR-Warner Baxter JUSTICIA GLACIAL - NOTICARIO - DIBUIOS Muy pronto: JOSE MOJICA y CARMEN LARRABEITI en la producción cantata y hablada en español LA LEY DEL HAREN.

Enfermos del estómago

Sólo existe un medio seguro para curar el estómago e intestinos

Si pudiera usted mirar con todo detalle el interior del aparato digestivo, observaría que cuando está enfermo presenta sus paredes irritadas e inflamadas en varios sitios, y comprendería entonces que se ha de ir con sumo cuidado al elegir la medicina para combatir el mal. Desde luego toda economía en la calidad del medicamento es funesta, y no es prudente por lo tanto, que para ahorrar de momento unas pesetas compre usted remedios impuros y que a bajo precio circulan por el mercado. Si para combatir cualquier enfermedad es conveniente que los medicamentos sean puros, cuando sea preciso vencer las enfermedades del estómago e intestinos, es absolutamente indispensable que la más inmaculada pureza y pulcritud sean la base de la medicación empleada. Por otra parte, los medicamentos purísimos y escrupulosamente elaborados forzosamente han de ser algo más caros, pero en cambio queda compensado su coste porque combaten mejor y más rápidamente la enfermedad, de forma que usted estará enfermo muy poco tiempo y dejará en seguida de sentir toda molestia, y un agradable bienestar

substituirá a los malos ratos que usted tanto tiempo ha sufrido. Si lleva usted años de padecer del estómago, se comprende que ha ensayado muchas medicinas, y una cierta desconfianza se ha apoderado de su ánimo, pero si se le da la formal garantía de que su dinero le será devuelto en caso de fracasar, entonces no tendrá usted ningún reparo de ensayar el ESTOMACAL BOLGA, hecho expreso para que usted dentro de breves días pueda comer de todo, acabándose por tanto para usted las comidas especiales que por lo regular son poco apetitosas y la prohibición de comer lo que le apetece. Tomando ESTOMACAL BOLGA, su estómago se pondrá en contacto con la quinta esencia de la pureza en cuestión de preparados estomacales, y pocas cajas le bastarán para darse usted por curado. Son muchos los enfermos curados con solo una o dos cajas, otros necesitan más, pero nunca seis cajas han dejado de vencer la más antigua y rebelde afección gastro-intestinal. Informes gratis.

ESTOMACAL BOLGA PERMITE COMER DE TODO

De venta en todas las farmacias
LABORATORIO
I. FREIXAS ROMERA
Aribau, 90-Teléf. 70801
BARCELONA

L. A.

LABORATORIO I. FREIXAS ROMERA - Aribau, 90 - BARCELONA
Por giro postal le envió Plaz. 1250 importe de una caja de ESTOMACAL BOLGA, que debe remitirse por correo certificado, en el bien entendido que, de no encontrar el alivio deseado, me será devuelto su importe sin traba alguna.

Nombre _____
Calle y Núm. _____
Población y Prov. _____
Sirvase enviarme gratis el folleto: "En el estómago radica la vida".
Táchese lo que no interese.

Depósito en Palma FARMACIA M. FORTEZA RUSTER, Cererols' 2.

Se vende
Auto Renault torpedó, 6 H. P., en estado. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 9.

CANAS



Rhum Quina Mellis

(Marca Registrada)

Cuando asemen vuestras canas y desees conservar la ozanía de la juventud, no vacileis en usar el RHUM QUINA MELIS preparado científico, único que a los 10 días os devolverá el pelo a su color natural. Permite además rizar o plicar la permanente garantizándose su inofensividad y buen resultado.

De venta en todas partes.

LUCES DE BUENOS AIRES

por su protagonista

CARLITOS GARDEL

en discos ODEON

CASA CASTELLÁ

Sto. Domingo, 84 y 86 - PALMA



El Gabinete Ortopédico HERNIUS de Barcelona, visitará en PALMA DE MALLORCA el sábado día 30 de Enero en el Hotel Alhambra y en MAHON los días 28 y 29 del actual en el Hotel Bustamante. Horas de 9 a 1 y de 3 a 7

La Hernia vencida

Esta dolencia que tantas víctimas ocasiona, nunca podrá ser vencida por la palabrería; pero sí por un buen aparato antihermiario, que reúne las máximas seguridades y ninguna molestia, única manera de lograr la tal desaparición. Al crear el maravilloso HERNIUS, no creamos un aparato, sino una parte orgánica, dotada de vida propia, que, actuando como el propio tejido, verifica el TOTAL CIERRE DEL ANILLO HERNIARIO. Al construirle el HERNIUS que usted necesita, lo hacemos bajo riguroso molde anatómico de su región enferma, única manera de lograr el ajuste perfecto, sin trabas ni tirantes, sin peso y ocupando tan sólo un centímetro en su cuerpo, lo que le permitirá los más rudos trabajos, esfuerzos, posiciones y movimientos, sin que usted se aperceba que está herniado ni que lleva aparato, hasta llegar a la DESAPARICION total de su hernia por antigua y voluminosa que sea. Al adquirir el insuperable HERNIUS, adquiere usted su salud y alegría de vivir, cesando de una vez y para siempre sus peligros y preocupaciones, ya que se transformará en un ser tan perfecto y sano, como era antes de herniarse. DESCENSO ESTOMACAL.—Desaparece con el soporte abdominal HERNIUS. Regalamos el interesante librito GUIA DEL HERNIADO. Tendremos sumo gusto en recibirle en Palma el sábado día 30 de Enero en el Hotel Alhambra de 9 a 1 y de 3 a 7.

Gabinete Ortopédico "HERNIUS,,

(Salvación del herniado)

Aragón 277, entº 2.ª (frente apeadero Faseo Gracia) Telf. 76850

Barcelona

Calefacción Central

y Cocinas emplead los carbones Ingleses y Asturianos

FELGUEROSO

Telefonar al 1.848

Almacén Calle Molinos

(Frente Fábrica Gas)

Se sirve a domicilio

Agente — JOSE PONSETI

Teléfono 1227

Se alquila

Casa con cuatro cuartos, cocina económica, jardín y demás comodidades. Informes, Hostales, 36.

Se alquila

un piso de mucha capacidad en «Son Lull», de Son Serra, próximo a la parada del Tranvía. Informes «Ca'n Martí», en Son Serra.

Se vende

En «Son Ferriol», una casa en construcción con 4.000 metros de terreno poblado de almendros e higueras y con un plantel de almendros, agua de mina y lindante con cuatro calles. Razón «Casa Anunciadora», calle de Palacio, 9, lado Diputación.

TIP. LA ALMUDAINA



PROTEJA LA INDUSTRIA NACIONAL COMPRANDO ESTAS HOJAS. FABRICADOR EN MALAGA

Representante P. Siquier
María Cristina, 28, Palma

Finca en venta

Se desea vender planta baja, piso y jardín, con todas sus comodidades, en La Libertad (La Soledad). Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 9.

Venta

Vendo varios muebles y cuadros. Calle del Ermitaño, n.º 10.

HUERTO

Para vender. De unas cinco cuarteradas. A seis kilómetros de Palma. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 9.



Lo ha visto Vd.

¿NO?

aguardamos su visita

CATALA Y RIUTORD S. L.

Director FRANCISCO ROS ROIG

Avda. Alejandro Rosselló - 53 - 63

Teléfono 1660

COK y LEÑA

Nuevo almacén de carbones y leñas
SIERRA MECANICA

Astillas de olivo y leñas para quemar de tamaños y calidades especiales para cocina, coladuras, estufas etc. etc.

Carbón económico para calefacción central y salamandras.

Servicio a domicilio

Avisar: Calle Industria, 30 o Plaza Sía. Eulalia, 7 (Café C'an Gil)

Teléfono: núm 1388

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



INDICACIONES

- 1 Diabetes.
- 2 Albuminuria.
- 3 Reuma, Artritis.
- 4 Anemia.
- 5 Solitaria.
- 6 Nervios, Epilepsia.
- 7 Tos ferina.
- 8 Reglas dolorosas.
- 9 Lombrices.
- 10 Diarrea y enteritis.
- 11 Obesidad, Parálisis.
- 12 Depurativa sangre.
- 13 Enter del estómago.
- 14 Mala circulación de la sangre, Varices, Hemorroides.
- 15 Tos, Gripe, Bronquitis, Asma.
- 16 Corazón, Ríñones, Hígado, Vejiga.
- 17 Estreñimiento.
- 18 Ulceras estómago.
- 19 Ulceras Varicosas.
- 20 Preventiva enfer.

SE MANDA GRATIS

Utilice Vd. el adjunto cupón hoy mismo, mandándolo en sobre abierto, como impresos, con sello de 2 cts

son la medicación natural, sana y eficaz que viene demostrando, desde hace 25 años que se crearon, su extraordinario poder curativo gracias a la perfecta capacidad de asimilación de los elementos que contienen las científicas asociaciones de plantas de que se componen las cuales ejercen una poderosa depuración y renovación orgánica restableciendo la salud plenamente. Las personas enfermas que deseen curarse definitivamente, deben pedir hoy mismo el BOLETIN MENSUAL «Lo que dicen los Curados», en el cual se reproducen las cartas de agradecimiento que recibimos cada mes de personas de todas las clases sociales de España y de todo el mundo que también sufrirían y han recuperado fácilmente la salud y la alegría.

Sr. Dtor. de Laboratorios Botánicos y Marinos, Peligros, 9, Madrid, o Ronda de la Universidad, 6, Barcelona

Sirvase mandarme Gratis y sin compromiso el Boletín Mensual "Lo que dicen los Curados" y el Libro "La Medicina Vegetal".

Nombre _____
Calle _____
Ciudad _____
Provincia _____

101